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în spiritul orientărilor și indicațiilor trasate 

de tovarășul Nicolae Ceaușescu
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înalt omagiu, aleasă recunoștința ale tinerei generafii, ale întregului popor fafă

de prestigioasa activitate politică și științifică a tovarășei Elena Ceaușescu

JNVAtAMINTUL, Silim, CULTURA - FACTORI FUNDAMENTAU 
Al PROGRESULUI ECONOMICO SOCIAL

Viitorul nu poate fi conceput fără oameni cu o 
înaltă pregătire, oameni capabili să răspundă exi
gențelor etapelor noi de dezvoltare a societății. 
Revine învățământului, științei, culturii, misiunea 
de a ridica neîntrerupt nivelul de cunoștințe al 
poporului. în datele care ilustrează creșterea spec
taculoasă, fără precedent, a întregii noastre socie
tăți se află încorporate informații privind contri
buția științei, învățământului și culturii la obți
nerea atîtor și atîtor succese. Pentru că este bine 
cunoscut faptul că progresele înregistrate — și cele 
pe care le vom înregistra — se bazează în parte, 
în cea mai mare parte, pe introducerea progresu
lui tehnic, a noilor tehnologii, valorificarea supe
rioară a materiilor prime, modernizarea, mecani
zarea și automatizarea producției, toate acestea și 
multe altele fiind posibile numai datorită rolului 
activ al științei, al cercetării științifice românești, 
datorită ridicării permanente a nivelului cultural 
al maselor, datorită caracterului mereu mai aplicat 
al învățământului românesc de toate gradele. Evo
luția învățămîntului, științei, culturii românești 
poartă pecetea gândirii de geniu a secretarului ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
făuritor al concepției revoluționare privind trans
formarea acestor domenii în factori fundamentali 
ai progresului eeonomico-social în țara noastră, 
strălucit inspirator și făuritor al întregii politici 
interne și externe a partidului și statului nostru, 
al edificării operei istorice de construire a socia
lismului și conjunismului în România. Astăzi, sub 
conducerea permanentă și nemijlocită a tovarășei 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu, emi
nent om politic, savant de largă reputație inter
națională, președintele Consiliului Național al Ști

UN LUMINOS MODEL 
DE EMINENT OM POLITIC 
SI SAVANT DE PRESTIGIU

Cu cele mai alese flori ale 
admirației și recunoștinței 
sărbătorim sub semnul vibran
telor sentimente de profund 
respect și bucurie aniversa
rea zilei de naștere și a în
delungatei activități revoluțio
nare a tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
aducînd, și cu acest prilej, un 
fierbinte omagiu eminentului 
om politic și savant de înalt 
prestigiu internațional de a că
rui activitate se leagă toate 
marile împliniri ale științei, 
învățămîntului și culturii na
ționale, din cei mai rodnici 
ani ai istoriei românești —• 
anii epocii de glorie inaugu
rată de cel de al IX-lea Con
gres al partidului — Epoca 
Nicolae Ceaușescu. Aniversa
rea zilei de naștere a tovarășei 
Elena Ceaușescu ne oferă un 
nou și minunat prilej de a-i 
aduce un înalt și respectuos 
omagiu, de a-i exprima sen
timente de aleasă cinstire și 
prețuire pentru neobosita sa 
activitate în calitate de mem
bru al Comitetului Politic E- 
xecutiv al C.C. al P.C.R., prim 
viceprim-ministru al guver
nului, președinte al Consiliului 
Național al Științei și învă- 
tămîntului. pentru valoroasa 
contribuție adusă la p'rogresul 
neîntrerupt al României socia
liste. 

Militant de frunte al vieții 
politice,’ sociale și științifice 
a țării, savant de largă recu
noaștere internațională, tova
rășa Elena Ceaușescu aduce, 
alături de marele erou al 
națiunii noastre. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. o contri
buție de inestimabilă valoare 
la fundamentarea și înfăptui
rea politicii interne și externe 
a partidului și statului nos
tru, de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate 
și înaintarea patriei noastre 
spre comunism. îmbinînd în 
mod strălucit vocația muncii 
de cercetare și creație științi
fică cu patosul revoluționar, 
personalitatea de înalt presti
giu national și international a 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu ne 
oferă un luminos model de 
savant-cetățean și om politic 
revoluționar de cea mai alea
să omenie căruia îi este pro
priu sentimentul răspunderii 
angajate în îndeplinirea e- 
xemplară a grandioaselor pro
grame menite să accelereze 
ascensiunea neîntreruptă a 
patriei pe culmile cele mai 
înalte de progres și civilizație. 
Om al faptei cutezătoare și al 
gîndirii novatoare puse în 
slujba progresului economico- 
social al patriei, tovarășa 
Elena Ceaușescu are o inesti

inței și Învățămîntului, întregul front al cercetării 
științifice românești, specialiștii din învățămînt și 
producție, slujitorii culturii, își aduc o contribuție 
remarcabilă la dezvoltarea economico-socială a pa
triei, la îmbogățirea patrimoniului științific națio
nal, la ridicarea nivelului de pregătire și cultură 
al întregului popor, la intensificarea colaborării 
și cooperării tehnico-științifice internaționale, a 
schimbului de valori materiale și spirituale dintre 
România și celelalte națiuni ale lumii. Ei și-^u 
concentrat activitatea, potrivit indicațiilor secreta
rului general al partidului, în direcția integrării 
mai accentuate a cercetării științifice, învățămîn
tului și producției în efortul întregului» popor de 
promovare a României în rîndul țărilor cu o dez
voltare medie — obiectivul strategic al actualei 
etape de înfăptuire a mărețului program al parti
dului. „Acum, cinci trecem într-o etapă superioară 
de dezvoltare a societății noastre socialiste — arăta 
tovarășul Nico-lae Ceaușescu în magistrala Expu
nere din 28 noiembrie 1988 — trebuie să fim con
știent! că se impune ca o necesitate obiectivă să 
ridicăm nivelul general de cunoștințe și îndeosebi 
să asigurăm înarmarea întregului popor cu cele 
mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoaș
terii umane în general. Numai pe baza celor mai 
înaintate cuceriri ale științei și tehnicii vom putea 
realiza o societate superioară din toate punctele 
de vedere !“ Și, în continuare, cu aceeași clarvi
ziune științifică și profund spirit patriotic, se
cretarul general al partidului sublinia : „Așa cum 
am declarat la deschiderea anului de învățămînt, la 
Timișoara, trebuie să punem în centrul preocupă
rilor noastre intensificarea activității de cercetare, 
de ridicare a pregătirii profesionale, tehnice, cul
turale, de înarmare a oamenilor muncii, a între

mabilă contribuție la înfăptui
rea marilor succese dobîndite 
de poporul român în ultimele 
decenii, care au marcat o 
nouă și măreață epocă în is
toria noastră națională. înflo
rirea și afirmarea fără pre
cedent a științei, învățamîntu- 
lui și culturii în țara noastră 
sînt indisolubil legate de ac
tivitatea prodigioasă a tova
rășei Elena Ceaușescu care, 
pe baza strategiei și tacticii 
revoluționare a partidului — 
elaborate cu contribuția de
terminantă a ilustrului nostru 
strateg și conducător, tova
rășul Nicolae Ceaușescu — 
coordonează cu înaltă compe
tență forțele din aceste dome
nii, care reprezintă factori de 
cea mai mare însemnătate 
pentru progresul multilateral 
al tării. Este unanim recunos
cută excepționala contribuție 
pe care o are tovarășa Elena 
Ceaușescu la elaborarea și 
aplicarea în viață a progra
melor de cercetare științifică 
și dezvoltare tehnologică a- 
doptate de Congresul al XIII-

Prof. univ. dr. chimist 
CAMELUȚA BELDIE, 

rector al Institutului Politehnic 
„Gh. AsachV*, Iași
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gului popor cu un înalt nivel de cunoștințe știin
țifice, ideologice. Să devenim o puternică forță a 
științei și culturii, un popor care să acționeze cu 
întreaga conștiință și răspundere, în spirit revolu
ționar, să asigure realizarea obiectivelor dezvol
tării sale și să-și aducă, totodată, contribuția la 
dezvoltarea generală a științei și cunoașterii uni
versale". Cunoscînd sarcinile și indicațiile parti
dului, ale secretarului general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cercetătorii, oamenii de știință și cul
tură, cadrele didactice, elevii și studenții, avînd 
permanent în minte exemplul luminos al tovarășei 
Elena Ceaușescu, acționează cu hotărîre și perse
verență, cu încredere, pentru transpunerea în prac
tică a marilor obiective de dezvoltare economico- 
socială a patriei. Atît ca îndrumător, coordonator 
și inspirator al numeroaselor programe de acțiune 
în domeniile științei, învățămîntului și culturii, cît 
și ca savant, tovarășa Elena Ceaușescu a dovedit 
și dovedește aceeași gîndire științifică, aceeași 
neostenită forță de mobilizare, de acționare a ener
giilor. „în centrul preocupărilor noastre — spunea 
tovarășa Elena Ceaușescu la Plenara Consiliului 
Național al Științei și învățămîntului din 29 noiem
brie 1988 — trebuie să stea îndeplinirea integrală 
a programelor de organizare și modernizare — fac
tor hotărîtor în realizarea acțiunii de mare însem
nătate pentru dezvoltarea intensivă a economiei 
naționale, a tuturor sectoarelor de activitate. înfăp
tuirea programelor de organizare și modernizare 
a producției trebuie să ducă la creșterea producti
vității muncii, la reducerea consumurilor materiale 
și energetice, la ridicarea nivelului tehnic și cali
tativ al tuturor produselor care să satisfacă cele

(Continuare in pag. a IlI-a)

CALD OMAGIU
In inimile noastre se adună 
Lumini de gînd înalt, cutezător, 
Ca florile ce prinse în cunună 
Iși string parfumul in buchetul lor.

Și versul — cald omagiu - izvorăște 
Din suflet, cu emoție rostit,
Un imn de slavă care-n zare crește 
In timpul Țării astăzi însorit.

Și se cuvin în cîmpul bucuriei 
Elenei Ceauțescu drept prinos, 
Cinstire demnității, omeniei, 
Virtuți ce-ntruchipează generos.

E viața ei întreagă dăruire
Pentru al științei viitor plenar — 
Neobosit savant ce împletește din iubire 
Noi nestemate patriei în dar.

Mereu alături de Eroul Țării, 
Vrea cerul nostru pururea senin, 
Si noi aripi — temeiuri dau visării 
Spre comunistul patriei destin.

î
î

î

î

î 
î

i.

VIOREL COZMA

Tinerii — in avanposturile 
cercetării științifice
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Transporturile reprezintă un 
sector important pentru o eco
nomie modernă, în plină dez
voltare, de buna funcționare a 
sa fiind dependente toate do
meniile de activitate. Iar 
transportul feroviar, datorită 
multiplelor-avantaje oferite — 
eficiență, preț de cost scăzut, 
siguranță — deține ponderea 
cea mai importantă în acest 
sector.

O unitate care s-a situat în 
mod constant în fruntea între
cerii socialiste pe ramură este 
Depoul de cale ferată Adjud, 
din cadrul Regionalei de căi fe
rate Galați. Inginerul Matei 
Lenard, șeful coordonator al 
depoului, ne-a precizat faptul 
că raza de activitate a unității 
este pe linia magistralei „500“ 
(București Nord — Suceava), li
niile adiacente spre Tecuci — 
Galați, Miercurea Ciuc — pen
tru călători și spre Ciceu, Bu
zău — Făurei — Constanța și 
Făurei — Galați pentru marfă. 
Deci, pe toate aceste linii fero
viare circulă locomotive elec
trice sau diesel din dotarea De
poului Adjud.

Un sector de maximă impor
tanță în cadrul depoului îl- re
prezintă cel de reparat locomo
tive, condus de subinginerul 
Virgil Bunghiuz. Majoritatea ce
lor ce lucrează aici sînt tineri 
muncitori și specialiști, ajutați 
de cadre cu experiență, căci 
profesiunea de feroviar are la 
Adjud adîpci tradiții. * Vizitînd 
acest sector, am remarcat o 
preocupare permanentă a celor 
de aici : aceea de a realiza, 
„prin forțe proprii", o mare 
parte din aparatura și instala
țiile din dotare. Practic, aces
tea acoperă în mare parte do
tarea necesară. A fost realizat un

laborator pentru diagnoza teh
nică la tensiunea de 380 volți 
(autor maistrul Gheorghe Stăn- 
culescu), o instalație de impri
mare în vid a bobinajclor mo
toarelor, combinată cu una de 
uscare în aer cald .(electricianul 
Vasil ș Tăbăcaru) și un labora
tor electronic pentru aparatura 
de pe locomotive (maistrul 
Gheorghe Stănculescu și ingi
nerul Ion Negrea).

O preocuDare centrală a co
lectivului de aici o constituie

Modernizarea — 

la temelia înaltei 
performanțe

economisirea energiei. A fost 
realizat un stand de probe 
pentru agregatele de încălzire 
a trenurilor care nu mai ne
cesită utilizarea unei locomotive 
diesel — economisindu-se ast
fel lunar, peste 500 litri moto
rină, precum și timpul pe care 
mecanicul trebuia să-1 acorde 
supravegherii locomotivei. Se 
află în curs de finalizare stan
dul pentru proba de sarcină a 
instalației de încălzire electrică 
(realizată de subinginerul Vir
gil Bunghiuz și maistrul Chi- 
riac Alexandru). în vederea de
pistării oricăror anomalii de 
funcționare în sistemele de a- 
limentare și ungere a locomoti
velor, lucru care ar duce la un 
consum sporit de combustibil si 
lubrifianți, sînt efectuate zil

La „1 Mai“ Ploiești, competența și hărnicia caracterizează fiecare etapă a muncii

CRONICĂ DE
• La întreprinderea de Mașini Grele Bucu

rești s-a trecut încă din primele zile ale a- 
cestui an la aplicarea unui amplu program 
de măsuri tehnico-organizatorice și a unor 
procedee tehnologice vizînd creșterea cît mai 
accentuată a eficienței economice. Ca urma
re, a fost finalizată deja o producție-marfă 
suplimentară care asigură îndeplinirea cu 
cinci zile mai devreme a sarcinilor de plan 
prevăzute pentru prima decadă a lunii ia
nuarie la export. La rîndul lor, oamenii mun
cii de la întreprinderea de Confecții și Tri
cotaje București, angajați într-o amplă acti
vitate pentru onorarea ritmică și de cea mai 
bună calitate a producției destinate exportu
lui, au realizat în această perioadă de început 
de an confecții textile solicitate de beneficiari 
din Anglia, Italia, S.U.A., U.R.S.S., R.F. Ger
mania, Canada, a căror valoare se ridică la 
aproape 50 milioane lei.

• Lucrătorii din cadrul întreprinderii de Exe
cuție și Exploatare a Lucrărilor de îmbună
tățiri Funciare Teleorman acționează în a- 
ceastă perioadă cu forțe sporite pentru reali
zarea programului de revizii și reparații în 
amenajările de irigații. Astfel, pînă în pre
zent, echipamentul de protecție pe rețea a 
fost revizuit și reparat în proporție de peste 
80 Ia sută. De asemenea, aproape jumătate 
din conductele de aluminiu sînt revizuite și 
reparate, in timp ce peste 20 la sută din as- 
persoare se află în stare de funcționare. Tot
odată, stațiile de pompare au fost reparate 
în proporție de peste 55 la sută, iar agrega- 

nic — în cadrul laboratorului 
de determinări fizico-chimice — 
numeroase analize. Chimista 
Mariana Toderașcu, șefa labo
ratorului, ne-a explicat faptul 
că prin analiza compoziției li
chidului de ungere se depis
tează orice impurități prove
nite dintr-o funcționare defec
tuoasă. Astfel, se previne uza
rea prematură a lubrifiantului, 
crescînd și siguranța în exploa
tare, pentru că sînt depistate u- 

.nele defecțiuni „ascunse44.
In uriașa hală destinată re

parațiilor — în care pot intra 
simultan mai multe locomotive 
•- domnește o ordine desăvîr- 
șită. Chiar dacă se lucrează cu 
piese de zeci de tone uneori, 
impresia este de finețe și exac
titate. Comenzile sînt scurte iar 
cumintele... foarte puține. Pen
tru că orice operațiune este 
pregătită temeinic, iar apara
tura existentă permite automa
tizarea multor operații. Astfel, 
prin manevrarea automată a 
hoghiurilor realizată tot aici a 
dispărut efortul fizic al oameni
lor. Un modern pupitru de co
mandă central, din care nu lip
sește nici sistemul de televi
ziune în circuit închis, asigură 
un control temeinic al tuturor 
operațiunilor. Avertizorii optici 
și acustici anunță intrarea „în 
probe44 a unei locomotive. Acele 
cadranelor încep să se agite, în 
timp ce soecialistii înregistrează 
parametrii atinși. Totul, cu cea 
mai mare grijă, pentru că nu 
este admisă nîci o greșeală ! 
Zîmbetele de mulțumire du
rează puțin, pentru că peste cî- 
teva clipe o nouă locomotivă 
trebuie să intre în probe...

LIVIU AXENTE

ÎNTRECERE
tele de pompare în proporție de peste 70 la 
sută. în același timp, se execută decolma- 
tarea canalelor, precum și repararea canale
lor căptușite, atît in sistemele de irigații, cît 
și în cele de îndiguiri-desecări.

• In anul 1989 întreprinderea de Mașini 
Casnice Emailate „23 August" din Satu Mare, 
care a încheiat contracte cu parteneri externi 
din 14 țări, a lansat în fabricație, acum la 
început de an, un nou tip de aragaz cu pli
tă și cuptorul incastrabil în mobilă. în ve
derea atingerii unor niveluri superioare de 
eficiență și a unor sporuri de productivita
te ridicate aici au fost puse Ia punct o sea
mă de tehnologii noi, moderne. Este vorba, 
printre altele, de tehnologia de control cu a- 
paratură electronică a etanșeității și de re
glare a debitului de gaz, precum și de mo
dernizarea tehnologiei de confecționare a mie
zurilor.

© La întreprinderea „1 Mai" din Ploiești 
a fost realizată o nouă instalație cu coman
dă hidraulică pentru prevenitoarele de erup
ție. Cu capacitatea de 960 litri și presiunea 
de lucru de 210 bari, instalația este cea mai 
mare și cea mai eficientă dintre toate ti- 
podimensiunile de instalații cu comandă hi
draulică pentru prevenitoare de erupție con
fecționate la întreprinderea ploieșteană. Noul 
subansamblu, fabricat pînă acum pentru ne
cesitățile industriei noastre extractive, va fi 
livrat în acest an și pe piața externă.

(Agerpres)

O arhitectură elegantă, demnă de un oraș binecunoscut 
pentru produsele sale industriale — Cimpina

Principalul educator — munca

O privesc in timp ce sem
nează vraful de jiîrtii care 
trebuie expediate urgent. A- 
ceastă aparentă fragilitate a 
trupului, această transparență 
a chipului pot fi intîlnite ades 
în tablourile pictorilor renas
centiști. Are mîini mici, 
cu degete lungi și foar
te subțiri, ai zice că și 
le-a ținut o viață in mănuși 
de puf. Vorbește încet, cu de
licatețe, de fiecare dată cind 
telefonul o întrerupe din lu
cru — și o întrerupe cu o 
frecvență care ar scoate ușor 
din sărite un om cu stare 
nervoasă medie — ba, mai și 
zîmbește în timp ce își tot 
cere scuze că mai trebuie să 
aștept puțin pînă cind pjitem 
începe discuția despre subiec
tul care, de altfel, îi este cu 
osebire drag : munca. îmi mai 
rămîne deci timp să meditez 
(fiindcă n-o văd acum pen
tru prima oară), asupra felului 
în care omul se poate lăsa în
șelat de aparențe. Căci făp
tura grațioasă din fața mea, 
această adevărată întruchi
pare a feminității este în rea
litate un om extrem de puter
nic, a cărui forță stă, firește, 
nu în mușchi ci în spirit, dar

pentru care cuvîntul „impo
sibil" pare a lipsi cu desăvâr
șire din dicționare. In sfîrșit, 
inginera Fotinia Năstase, di
rector al întreprinderii de Tri
cotaje, Blănuri Sintetice și 
Ciorapi „Adesgo“ din Capitală, 
are un moment de liniște și 
ascultă întrebările mele. Apoi

știu ce am învățat în acei ani, 
îi sînt din tot sufletul recu
noscătoare mamei mele care 
m-a învățat să nu mă dau in 
lături de la muncă, oricît de 
grea ar părea. Așa mi-am 
terminat școala generală, apoi 
școala profesională. Am în
vățat croitoria și, în timp ce 
ziua lucram ca lenjereasă, 
seara urmam cursurile la li
ceu. Mama' avea probleme cu 
sănătatea, vacarmul orașului

lui că are doi băieți buni de 
însurat !). * Dînd de greu de 
mică am învățat să-mi pre
țuiesc timpul, să-mi drămu
iesc cu grijă fiecare minut, 
astfel îmi puteam permite toate 
micile satisfacții de ordin spi
ritual de care aveam nevoie. 
După terminarea liceului am 
intrat la facultate din prima 
încercare și asta se datorează 
minunatului nostru profesor 
de matematică (și diriginte),

liști are studii superioare 
că am realizat aceasta nurrbai 
și numai prin forțele noastre, 
fără meditatori, fără pregă
tiri speciale. In facultate 
m-am căsătorit ; soțului meu, 
Nicolae, am, iarăși, a-i mul
țumi pentru felul in care mi-a 
stat alături clipă de clipă. In 
anul patru de facultate l-am 
avut pe primul nostru băiat, 
Viorel. Imediat după ce am 
absolvit facultatea, a sosit și

DEMNITATEA PROPRIEI REALIZĂRI
începe să-mi povestească: 
„De fapt, prietenia mea cu 
munca este unul din roadele 
celor șapte ani de acasă. De 
mică am început să-i ajut 
mamei în gospodărie, să-mi 
supraveghez surioara (mai 
am și un frate mai mare). Si
gur că privind această situație 
prin ochii de copil nu eram 
prea îneîntată să învăț carte 
și, in același timp, să fac trea
bă în casă, cot la cot cu cei 
mari, în defavoarea orelor de 
joacă pe care le-aș fi vrut in
terminabile. Dar astăzi, cind

îi făcea rău și stătea mai 
mult la țară, împreună cu 
sora mea mai mică. îmi ră
mâneau deci în grijă și pro
blemele gospodărești, gătit, 
curățenie, spălat pentru mine 
și tata. Și totuși, îmi mai ră
mânea timp să învăț, să citesc 
o carte, să văd un film, un 
spectacol de teatru, să merg 
la dans sau intr-o excursie, 
eram atît de tînără, trăiam și 
eu în același ritm cu ceilalți 
de vîrsta mea... (o privesc ce 
tînără este și acum și nu-mi 
vine să cred în ruptul capu

Sandu Ion, căruia nu vom 
reuși să-i mulțumim niciodată 
pentru felul în care ne-a făcut 
să iubim cartea, să fim înse
tați de cunoaștere, să ne cău
tăm demnitatea și mândria în 
propria noastră devenire. De 
curind, la 23 de ani de la ter
minarea liceului, am consta
tat cu uimire că iși amintea 
de fiecare din noi, pînă la a- 
mănunte pe care noi le uita
sem. Acum, ca și altă dată, 
s-a bucurat împreună cu noi 
că, mai bine de jumătate din 
fosta noastră clasă de sera-

Adrian. I-am crescut singuri 
și, primul lucru pe care l-au 
deprins de la noi, a fost tot 
dragostea pentru muncă. Dacă 
l-au văzut mereu pe soțul 
meu, cot la cot cu mine în 
toate treburile casei au în
ceput și ei curînd să mă a- 
jute. Și trebuie să vă spun 
acum un lucru fundamental. 
Dacă am reușit să depășesc 
aici, la locul de muncă cele 
mai mari greutăți, dacă am 
reușit să jac față unor situa
ții care păreau fără ieșire, se 
datorează faptului că acasă la

mine a domnit întotdeauna o 
atmosferă de liniște și armo- 
nie.Eu n-am venit niciodată 
de-acasă tracasată, stresată, 
«cu capsa pusă», cum se mai 
spune. In felul acesta, am 
dispus de calmul necesar pen
tru a analiza lucrurile și a 
găsi soluții. In plus, soțul 
meu (profesor de fizică și 
chimie) m-a ajutat adesea cu 
sfaturi care mi-au fost de 
mare folos. Ce să vă mai 
spun ? Ca tînără ingineră am 
lucrat la Fabrica de Tricotaje 
și Mănuși din Agnita. Aici am 
avut noroc de niște oameni 
nemaipomeniți de la care am 
învățat, în primul rînd, cal
mul și politețea specifice ar
deleanului. Am fost investită 
de la început cu responsabi
lități concrete, mergeam des 
în delegații, dar nu m-am 
sustras de la nici o îndatorire, 
știam că din orice poți învăța 
cite ceva. In general, nu sim
patizez acel tip de femei care 
uzează de fragilitatea lor sau 
de drăgălășenia cu care le-a 
înzestrat natura pentru a ob
ține tot felul de facilități sau 
avantaje. Am fost o bucată de 
vreme și maistru instructor la 
un liceu din județul Dîmbo-

GABRIELA HUREZEAN

(Continuare în pag. a V-a)
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Urmînd neabătut exemplul strălucit al tovarășei Elena Ceaușescu

TINERII - ÎN AVANPOSTURILE CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE
Nimic nu este mai tonifiant, mai dătător de încredere și de 

optimism ca imaginea tinereții aflate in pragul maturității crea
toare, ca imaginea tinerilor aureolați de victorie, de izbinda lu
crului temeinic și bine făcut. De o astfel de imagine ne-am bucu
rai în una dintre ultimele zile ale anului 1988, cind am participat 
la festivitatea de decernare a premiilor la CONCURSUL NAȚIO
NAL DE CREAȚIE TEHNICO-ȘTIINȚIFICA A TINERETULUI PE ANUL 
1983. Tineri și tinere din toate colțurile țării, lucrînd in cele mai 
diferite domenii de activitate, au primit recunoașterea valorii lor, 
a valorii lor de tineri cercetători, de tineri inovatori și inventatori. 
Ei aparțin marelui detașament al cercetării românești, marelui 
detașament al oamenilor de știintă care-si pune cunoștințele, 
inteligența in slujba progresului științei, culturii, economiei româ
nești. Ei știu că aportul cercetării științifice la progresul general 
al societății este un adevăr cu valoare de axiomă, justificat zi de 

zi, oră de oră chiar, de remarcabilele succese obținute în trans
punerea în practică a excepționalelor programe de dezvoltare eco
nomică și socială a patriei propuse de partid și asumate de în
tregul popor, cu conștiința că, împlinindu-le, iși împlinesc per
sonalitatea umană, construiesc socialismul și comunismul pe pă- 
mîntul patriei, bunăstarea și fericirea generațiilor prezente și 
viitoare.

Tinerii aceștia aureolați de succes știu că lor și colegilor lor, 
ingineri, tehnicieni, cercetători, le revin în continuare sarcini de o 
deosebită importanță pentru soluționarea într-un termen scurt a 
problemelor multiple și complexe ale progresului tehnic, ale in
troducerii rapide în producție, în toate sectoarele, a noilor reali
zări ale științei și tehnicii. Cercetătorii, indiferent de domeniul de 
activitate, puternic mobilizați de sarcinile ce le revin, urmînd 
neabătut indicațiile secretarului general al partidului, tovarășul 

NICOLAE CEAUȘESCU, avînd permanent în față exemplul excepțio
nal de activitate revoluționară, științifică a tovarâșei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, eminent om de partid și de stat, 
personalitate marcantă a vieții politice din țara noastră, consec
vent luptător pentru pace, savant de largă reputație internațio
nală, se angajează fără preget in munca de cercetare, de intro
ducere a progresului tehnic, a cuceririlor cunoașterii umane in 
toate domeniile de activitate, pentru înfăptuirea obiectivelor is
torice cuprinse în Programul partidului de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre co
munism. Exemplul oferit de tovarășa ELENA CEAUȘESCU, pre
ședintele Consiliului Național al Științei și învâțâmintului, dove
dește o excepțională putere de muncâ, patos revoluționar, pa
triotism socialist, romantism revoluționar, încredere deplinâ în ca
pacitatea creatoare a poporului român.

Noul, cercetarea reprezintă motorul dinamizator al vieții eco
nomice, reprezintă un factor activ al producției din toate sferele. 
Toți cei aflați în slujba noului, a cercetării alcătuiesc un front 
larg de promovare a valorilor, de căutare și de impunere a lor în 
folosul întregii societăți. Tinerii pe care i-am cunoscut la festivi
tatea amintită sint doar o parte dintre aceia care, urmînd neabătut 
exemplul tovarășei academician doctor inginer ELENA CEAUȘESCU, 
urmărind cu consecvență transpunerea in practică a sarcinilor și 
orientărilor izvorîte din documentele de partid, din cuyintnrile 
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidu
lui, au învățat să acționeze ca adevărați revoluționari, ca oameni 
care iși pun întreaga putere de muncă, totalitatea cunoștințelor 
în slujba binelui poporului întreg, in slujba științei și tehnicii 
românești.

Continuînd tradiția din studenție
Rodica Grigore este cea mai 

tînără dintre ciștigători. In 
anul 1988 a absolvit Facultatea 
de Tehnologia și Chimiâ Com
pușilor Macromoleculari din 
Iași. Are 23 de ani și lucrează 
ca inginer in anul I de stagiu 
la I.P.M.P. Drăgășani în ca
drul compartimentului de cer
cetare și proiectare* tehnolo
gică. In afara marif pasiuni, 
chimia, mai este atrasă de psi
hologie. Premiul obținut acum, 
ca profesionistă, este o conti
nuare și o confirmare a pre
miilor obținute in anii de stu
denție. Spune : „în activitatea 
pe care o desfășor îmi aduc 
contribuția la realizarea sin
tezei unor polimeri care să 
posede proprietăți deosebite și 
care se obțin plecînd de la 
materii prime ieftine și nu 
necesită tehnologii sofisticate 
— aceasta în vederea redu
cerii consumului de energie la 
scara întregii țări cit și în ve
derea eliminării importului —, 
sinteză care reprezintă proble
ma nr. 1 în domeniul meu. 
Deja, în compartimentul în 
care lucrez, s-a omologat o 
bandă pentru cablurile de la 
autoturismele Qltcit (bandă 
care pînă în prezent se im

porta), se lucrează la punerea 
la punct a unei tehnologii de 
valorificare a discurilor Elec
trecord ; pină în prezent și în 
acest domeniu s-au obținut 
rezultate bune. Trebuie să 
știți că în întreaga noastră ac
tivitate, avînd permanent în 
minte exemplul mobilizator al 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, pre
ședintele Consiliului National 
al Științei și tnvătămîntului, 
ne străduim să obținem re
zultate cît mai bune, pe mă
sura speranțelor puse în noi, 
în marele detașament al cer
cetătorilor, pe măsura condi
țiilor de muncă pe care le 
avem, pe măsura prestigiului 
dobîndit de știința și tehnica 
românească. Acum, in acest 
moment festiv al primirii pre
miului. gîndul meu se în
dreaptă cu dragoste și respect, 
cu admirație și prețuire către 
tovarășa Elena Ceaușescu 
căreia doresc să-i urez din 
adîncul inimii multă sănătate 
și putere de muncă, multe 
succese și bucurii, spre gloria 
științei, învățămmtului și cul
turii românești, pentru pro
gresul neîntrerupt al societății 
noastre".

pasiuni tinerești, sport, muzi
că. turism, film, literatură, 
oameni care cred în viitor, 
timp în care speranțele să se

transforme în rcalitâțf, con
form cu munca și capacitatea 
fiecăruia in parte.

Progresul depinde și de rapiditatea 

cu care valorificăm noile idei
Cezar Păduraru este un om 

ordonat, meticulos, absolvent 
al Institutului Politehnic din

și tehnice, rapiditatea cu care 
vor fi valorificate noile idei, 
în întreaga mea activitate nu

extraordinar este stimulat, 
este iscat de ei. Sînt 
oameni cărora condițiile asigu
rate in țara noastră tinerilor 
specialiști le-au descătușat 
energia creatoare, le-au stimu
lat dorința de competiție, de 
introducere a noului, de cău
tare a lui și de impunere la 
locul lor de muncă. Valoarea 
nu așteaptă numărul anilor se 
soune. într-o replică celebră, 
și mulți, foarte mulți tineri 
confirmă acest lucru: Elanul 
în strînsă concordanță cu pre
gătirea teoretică și practică

domenii de o excepțională 
complexitate și noutate, 
ramuri de vîrf in economia 
națională și cea mondiala nu 
face decît să confirme că tine
rețea nu este numai vîrsta 
marilor entuziasme, este și 
vîrsta împlinirilor i mature, a 
performantelor care urmează 
să se materializeze, care ur
mează să se confirme în noi și 
noi realizări. Maturitatea cu 
care tinerii abordează domenii 
prioritare, drumuri nebătători
te, ne dau certitudine și încre-

r

Cercetătorul ? Un truditor 
cu multă fantezie...

Stelian Iluc, inginer chimist 
la Tîrgu Mureș, aparține cate
goriei de cercetători lucizi, 
critici-constructivi, oameni 
care au încredere în viitor și-i 
forțează sosirea cu noi și noi 
rezultate de prestigiu. Absol
ventul Facultății de Inginerie 
Chimică a Institutului Politeh
nic Traian Vuia" din Timi
șoara este pasionat de obține
rea unor noi substanțe chi
mice dar și de schi, turism, li
teratură beletristică. Consi
deră <ă în domeniul său ar fi 
necesar un efort mai mare de 
documentare, o bază materială 
permanent racordată^ la nive
lul de virf al> cercetării. O e- 
ventuală definiție a cercetă
torului în viziunea inginerului 
Iluc ar fi „un mare truditor 
cu multă fantezie". Sintetic, 
ingiherește. la întrebarea pri
vind factorii de care depinde 
progresul neîntrerupt al eco
nomiei naționale, punctează : 
valorificarea valorilor spiri
tuale naționale, aplicarea teh

nicii înaintate, cooperarea in
ternațională intensă pe toate 
planurile, participarea activă 
în sistemul economic mondial. 
Cum vede viitorul ? Cu oa
meni cu zîmbetul pe buze. 
Toate aceste răspunsuri se 
constituie într-un succint por
tret al unuia dintre milioanele 
de tineri ai României socialis
te antrenați în marea bătălie 
pentru nou, pentru progres, 
pentru prosperitatea și ferici
rea patriei, ale oamenilor ei. 
Stelian Iluc nu vorbește mult. 
Lasă faptele de creație să-1 
exprime mai concludent și 
mai exact, pentru că faptele 
sînt acelea care forțează pro
gresul, înaintarea societății 
noastre spre comunism, spre 
o viată mereu mai bună, mai 
îmbelșugată și mai frumoasă. 
Cît despre meritele personale 
ele sînt numai în măsura în 
care contribuie la bunul mers 
al locului său de muncâ, al în
treprinderii sale, al ramurii 
căreia îi aparține.
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PANOUL DE ONOARE
Concursul s-a desfășurat în opt • sec

țiuni. Jurii competente, alcătuite din per
sonalități in domeniile respective, au 
selectat, au evaluat și au stabilit clasa
mentele : CHIMIE-FIZICĂ-MINE : I — 
Rodica Grigore, I.P.M.P. — Drăgășani și 
Stelian Iluc, Fabrica de materiale foto- 
sensibile, C.I.C. „Azomureș" ; II — Lau- 
rențiu Pirtiuță, Adrian Hăzuleâ, Rodica 
Enache, Cristina Tolvay, Sorin Talaș- 
man, Lothar Graure, Octavian Radu. In
stitutul de Mine Petroșani și întreprinde
rea Minieră Vulcan și Ezeanu Stanică, 
ICITPR Ploiești ; III — Valentin Stoica, 
IRNE Pitești și Cornel Nica ; mențiuni — 
Viorica Dănică și Mioara Vagaon, ICITPR 
Ploiești, Constantin Pascu, I.P.M.P. Bu
zău, Maria Urdea și Constanța Bihori, 
C.C.I. Chimice Craiova, Romeo Ciobanu 
și Doina Gheorghiță, I.C.H.C. Piatra 
Neamț. INFORMATICĂ, AUTOMATI
ZĂRI, CALCULATOARE :I — Virgil Ni- 
coară, Gheorghe Pentiuc, Constantin 
Chindea, Cătălin Andronic, Livțu Oanea, 
I.R.E. Suceava ; II — Radu Gfamatovici 
și Eugen Lăzăroaie, Automatica Bucu
rești ; III — Ioan Mang, Zsolt Daley, 
Ildiko Daley, Ovidiu Lar, Erica Mang și 
alții. I.P.A., filiala Oradea ; mențiuni —, 
Cristian Bocșe, I. Electrocentrale Dro- 
beta Tur nu-Severin, Ioan Popa Boldea, 
Vaier Plugar, Răzvan Trușcă, I. Hidro
mecanica Brașov. ELECTRONICA, ELEC
TROTEHNICA, TRANSPORTURI, TE
LECOMUNICAȚII : I — Alexandru Cio- 
botă, întreprinderea de garnituri Rim-

nicu Sărat și Cezar Păduraru, întreprin
derea de țevi Roman ; II — Doina Slăti- 
tieanu, D.G.P.T. Iași și Ovidiu Ilie FEPER 
Vălenii de Munte; III — Mihail Rinjală, 
Costică Pecingine, I.E. Rovinari men
țiuni — Aurelia Langa, Marius Vlădoiu, 
întreprinderea de osii și boghiuri Bdlș, 
Cezar Covătaru, I.J.C.L. Botoșani, 
Ispas-Cioabă, Combinatul chimic 
beta ■ Turnu-Severin. TEHNOLOGIA
CONSTRUCȚIILOR DE MAȘINI : I — 
Benone Costea, Mihail Pop Basarab, In-, 
trețirinderea de construcții aeronautice 
Brașov ; Florin Mut, Dan Ghițulescu, 
chințist Georgeta Mut, întreprinderea de 
construcții aeronautice, Brașov ; II — 
Ion Despău,’ Electrotimiș ; III — Cornel 
Ayasilichioae, Mihai Pintilie, Electrocon
tact Botoșani mențiuni — Marian Si-, 
taru, I.li.P. Tirgoviște, Mihai Ferenczy, 
întreprinderea de piese din fontă Odor- 
heiu Secuiesc. MAȘINI UNELTE, IN
STALAȚII DE PRELUCRARE, SCVLE 
ȘI DISPOZITIVE : I — Constantin Sima 
și colectiv, I. Autocamioane Brașov, So
rin Vlasea și Mircea Telescu, I.M. Cu- 
gir ; II — Liviu Mermeze, loan Varga, 
Cristian Horea, I.M. Dr. Petru Groza, 
Cornel Rat, St. Sîndreșt'eanu, Gh. Nan, 
Schmidt Tur gen, Pribisz Elemer, Șt. Be- 
rințan, C. Sălăgianu, Claudiu Dejan, 
I. Bîrle, IMMUM Baia Mare ; III — Mi
hail Rinjală, Ion Pecingini, Florin Vi- 
neață, I.E. Rovinari, Ion Tudor, 
ghe Tudor, I.M.M.R. Roșiori de 
Tiberiu Costea, Dan Ursu, loan

Ion 
Dro-

Gheor- 
Vede,

Stoian,

Studiul nu se termină 
după absolvirea facultății

Premiul I la recțiunea Infor
matică, Automatizări, Calcula
toare a fost obținut de un co
lectiv de la întreprinderea de 
Rețele Energetice din Suceava, 
□in cei cinci membri ai colec- 
vului am stat de vorbă cu 
ei. Cătălin Ovidiu Andronic, 

de ani, absolvent al Facul- 
i de Automatică din cadrul 
itutului Politehnic Bucu- 
, Constantin Chindea, 28 
ni, absolvent al aceleiași 
ăți, și Liviu Oanea, 32 de 
absolvent al Facultății de 
atică, secția informatică 
rul Universității „Al. I. 
ași. Pe rînd, au definit 
>riil : „Un om pentru 
țatul nu s-a terminat 
Uvirea facultății, un 
?nt de lucrurile pe 

cunoaște și care se 
continuu ; un om 
m și ce să învețe 
-și irosi timpul și 
i zadar și care, 

cu cunoștințe, 
ă facă generali

zări, să extragă soluții ale 
problemelor pe care le are de 
rezolvat". „Cercetătorul este 
omul care are curajul să spu
nă nu tradiției (în sens tehnic, 
ingineresc) și să caute noi so
luții, noi căi de rezolvare pro
blemelor impuse. Este un om 
care trebuie în primul rînd să 
pună probleme, să le defineas
că și apoi să le rezolve". „Cer
cetătorul este un om preocu
pat în continuu de nou, de 
descoperirea celor mai neaș
teptate resurse din domeniul 
său de activitate, la curent cu 
ultimele descoperiri din țară 
și din străinătate". Sigur că, 
în aceste definiții se află idea
lul fiecăruia dintre cei trei, se 
află portretul fiecăruia. Sigur 
că, din această dorință s-a ivit 
și preocuparea lor de optimi
zare a distribuției energiei 
electrice, diminuarea pierderi
lor, creșterea siguranței în 
funcționare, probleme de stric
tă actualitate a economiei na
ționale. Sînt oameni tineri, cu

Iași. Este șeful atelierului în
treținere și reparații electrice 
de la întreprinderea de Țevi 
Roman. Premiul I obținut 
este o confirmare a pasiunii 
cu care lucrează, a pasiunii cu 
care pune în aplicare idealul 
său de existență. „Aș dori să 
pot afirma că sînt un spe
cialist care a acumulat cunoș
tințe solide în domenii mai 
mult sau mai puțin cunoscute 
ale sferei sale de activitate, 
dar este atras și neliniștit de 
problemele noi (necunoscute) 
cărora le subjugă întreaga sa 
activitate. Aș vrea să spun 
despre mine că sînt un specia
list, un cercetător care nu 
consideră niciodată o problemă 
complet încheiată și corect re
zolvată, care caută mereu alte 
aspecte și laturi ale problemei 
respective. Eu cred că progre
sul societății noastre depinde 
de rapiditatea cu care se vor 
integra în producția de bunuri 
materiale cuceririle științifice

vreau să fiu. superficial, nu 
vreau să tratez nici o proble
mă cu ușurință. îmi place să 
fiu temeinic, conștiincios, îmi 
place să descopăr problemele 
nevralgice și să le înlătur. în 
acest sens am un exemplu 
extraordinar în activitatea to
varășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, eini- 
nent om politic și savant de 
largă recunoaștere internațio
nală, omul de știință care con
tribuie decisiv la afirmarea 
științei și tehnicii românești 
în lume, omul de știință care 
a contribuit și contribuie deci
siv la progresul domeniului în 
care iși desfășoară activitatea, 
care îndrumă cu înaltă compe
tență și profesionalism învă- 
țămîntul, știința și cultura ro
mânească. Iată de ce doresc 
cu prilejul apropiatei zile de 
naștere să-i urez multă sănă
tate, fericire, putere de muncă, 
odată cu tradiționalul La 
mulți ani ! spre gloria Româ
niei socialiste !“

Noul trebuie căutat și impus 
la fiecare loc de muncă

Cu convingerea că „pro
gresul depinde de elanul și 
efortul conjugat al tuțuror ca
tegoriilor de oameni ai muncii 
de promovare a noului în spi
ritul documentelor de partid și 
de stat" și tinerii brașoveni de 
la întreprinderea de Construc
ții Aeronautice Brașov, Florian 
Mut, Georgeta Mut și Dan 
Ghițulescu s-au angajat in 
concursul de creație tehnico- 
științifică, prezentînd o lucrare 
interesantă, de mare noutate

și cu mare eficiență, apreciată 
ca atai« de comisia de evalua
re. Pasiunile lor, nu întîmplă- 
tor, sînt din domeniul profe
siunii alese si se completează 
cil preocupările specifice 
vîrstei. Căci, chiar dacă sînt 
tineri cercetători cu rezultate 
care justifică încadrarea lor în 
marele detașament al cercetă
rii, ei nu uită necesitățile 
vîrstei, ei știu să îmbine utilul 
cu plăcutul, cotidianul cu ex
traordinarul chiar dacă acest
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I.M. Roman ; mențiuni — L. Kovacs, 
I.M. Bistrița, Ion O ană, Gh. Enache, Fi- 
lipache Ivanciu, P. Dragosnescu, Vlad 
Iordcțche, ICNUT Tulcea, Teodor Pop, 
C.U.G. Cluj-Napoca, Emil Bozintan, 
I.M.U. Arad. METALURGIE : T — Ionel 
Crintoae, Marin Isac, C.S.U. Călan ; II -— i 
Gheorghe Tudor, Mihqi Staicu, Intre- ' 
prinderea dd piese turnate Cîmpina ; 
III — Petre Iacobescu, Viorel Florescu, 
Vasile pătroi, C.O.S. Tirgoviște ; men
țiuni — Cristina Stoichescu, Combina
tul siderurgic Reșița, Ovidiu Rus, Radu 
Cocis și colectiv, Bistrița-Năsăud. MA
TERIALE DE CONSTRUCȚII, LEMN, 
INDUSTRIE UȘOARA : I — Aurica Gol- 
deanu și Radu Todoran și Napol Popes
cu, întreprinderea „Porțelanul" Alba lu- 
Ha ; II — Ovidiu Pocană, întreprinde
rea „Textila" Vaslui și Ștefan Gogean, 
I.P.M. „Căprioara", Sebeș ; III — Bog
dan Marcoci și colectiv, I.F.E.T. Piatra 
Neamț, Boldizsar Iozsef și Csergo Ale
xandru, I.U.P.S. Gheorghieni ; mențiuni 
— Incze Ștefan-Csaba, întreprinderea de 
■geamuri Tirnăveni, Viorel Nițu, TAGCM 
Timiș, Iulian Tihon, Stelian Stoicescu, 
Gabriela Matei, Olga Chiosan, Ana Spinu, 
I.T. „Romanița", Caracal, E. Geogloman, 
F.B. Fcrcșani. AGRICULTURA. INDUS
TRIE ALIMENTARĂ ȘI SILVICUL
TURĂ : I — Elena Brindușe, I.C.P.V.V. 
Valea Călugărească : II — Ilie Biolan, 
IC IT ID Băneasa ; III — Florentina Va
sile, I.C.P.T.T. Fundulea ; mențiuni — 
Romulus Gruia, LA.S. Prejmer, George. 
Bunta, S.C.A.Z. Oradea.

cercetează, prin aceasta desco
perind noi taine ale meseriei 
pe care o practică. Pasiunile 
lui Marin Isac sint fumalistica 
și chimia, două domenii care 
se îngemănează perfect în do
rința tînărului specialist de a 
se situa în frunte, de a fi util 
în domeniul său. Marin Isac 
este conștient, împreună cu 
tovarășii săi de muncă, de fao- 
tul că progresul economiei na
ționale depinde în primul rînd 
de felul cum vom ști să apli
căm in viață tezele elaborate 
de secretarul general al parti
dului, -tovarășul Nicolae 
Ceausescu. .Și mai crede că vi
itorul depinde de felul cum 
vom reuși ;că luntăm pentru 
pace. „Luptînd pentru pace, 
viitorul va aparține în primul 
rînd științei, oamenilor de ști-

Pentru o

ință". Este bucuros de premiul 
obținut ? Bineinteles, acest 
premiu este o mărturie, o con
firmare a muncii, a dorinței 
de a fi angajat cu rezultate 
remarcabile în efortul de pro
gres al economiei naționale 
într-un domeniu deosebit de 
important. Și, la acest ceas 
festiv. Marin Isac adresează 
cele mai calde ginduri, cele 
mai alese sentimente secreta
rului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
adresează gindurile sale de 
admirație și profund respect 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu nen- 
tru neobosita sa activitate 
pusă în slujba progresului, a 
păcii, a prestigiului culturii, 
științei și invățăminlului ro
mânesc.

industrie
cu performanțe mondiale

generează succese sperate și 
bănuite de tinerii cercetători. 
Faptul că ei, tinerii, abordează
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dere în viitorul pe care astăzi 
îl gîndim la cotele unui înalt 
optimism.

0 permanentă competiție
cu t

Declară Mlrcea Telcscu : 
„Născut și crescut în mijlocul 
Munților Apuseni, la Roșia- 
Montană, unul dintre cele mai 
vechi centre miniere din țară, 
acolo, in gindurile mele au a- 
părut întrebări la care trebuia 
să răspund, ca de exemplu : 
de ce un copil are o mai ușoa
ră înțelegere a problemelor 
decît un om matur ? de ce 
acolo, în munți, e mai frig de
cît aici, la cîmpie ? etc. Apoi, 
brusc, m-am hotărît : matema
tică, ffzică, percepte funda
mentale. Am terminat Faculta
tea de Electrotehnică, secția 
Electronică a Institutului Poli
tehnic „Traian Vuia" din Ti
mișoara și am devenit, datori
tă întreorinderii care m-a a- 
doptat, întreprinderea Mecani
că Cugir, inginer în electroni
că industrială, acționări ma- 
șini-unelte cu comandă nume
rică". După această prezentare 
originală, mai aflăm că Mlrcea 
Telescu este pasionat de sport, 
filatelie, pictură, telecomuni
cații prin satelit. Mai spune : 
„Un cercetător este atjț cel 
care este pasionat, bine docu-

A fi util în
Evident, nu-i ușor lucru să 

te afli șef de secție coordona
tor la C.S.U. Călan, așadar în- 
tr-una dintre vetrele de foc 
ale țării. Nu-i ușor lucru nici 
să obții un loc I la nivel na
țional în confruntarea cu ti
neri cel puțin la fel de pasio-

mentat și lucrează într-un la
borator în condiții speciale, 
cît și cel care, deși are mijloa
ce mai puține de informare 
și de lucru, se luptă să-și ex
plice fenomenele care-1 încon
joară, care-1 preocupă". îm
preună cu colegul său. Sorin 
Vlasea, Mircea Telescu a obți
nut premiul I la secțiunea 
Mașini-unelte, instalații de 
prelucrare, scule și dispozitive, 
cu o lucrare care reprezintă o 
linie tehnologică flexibilă 
pentru prelucrarea pieselor 
prismatice prin așchiere. Afir
mă tot Mircea Telescu : „Spe
răm ca această linie concepută 
și aflată în curs de materiali
zare, după tehnologia impusă 
pieselor care se vor prelucra 
va constitui doar prototipul, 
în funcție de performanțe și 
progres tehnic, sperăm să pu
tem să-i aducem îmbunătățiri". 
Așadar, o idee este în curs de 
materializare, altele vin să-i 
ia locul sau să o îmbunătă
țească pentru că așa doresc 
tinerii iscoditori ai noului, așa 
doresc tinerii aflați într-o per
manentă competiție cu timpul, 
cu progresul, cu viitorul.

domeniul tău
nați ca și tine. Nu-i ușor, dar 
subinginerul Marin Isac, ab
solvent al Institutului de Sub- 
ingineri Hunedoara, a reușit și 
reușește și una și alta. De ce ? 
Pentru că, ne spune, trebuie 
să fii un om care nu se mul- 
țuipește cu ce a învățaț în 
școli, ci un om care caută și

Inginerul tehnolog Ștefan 
Gogean poate vorbi captivant 
despre piele, de la meșteșug la 
industrie, de la modă la artă. 
Captivant pentru că tînărul in
giner absolvent al Facultății 
de Chimia și Tehnologia Tex
tilelor, secția pielărie, este pa
sionat de domeniul său, cum 
recunoaște că este pasionat de 
înot și de lectură. Premiul ob
ținut la sfîrșitul anului 1988 
vine să încununeze un an plin 
de alte succese, alte premii la 
alte concursuri naționale, con
fruntări la care a prezentat tot 
din preocupările lui, care sînt, 
de fapt, preocupările bine cu
noscutei întreprinderi „Căpri
oara" din Sebeș. Părerea lui 
Ștefan Gogean este că pro
gresul economiei naționale de
pinde de modernizarea tehno
logiilor și la acest capitol el 
contribuie prin chiăr lucrarea 
premiată, „Valorificarea supe
rioară a pieilor tip brac și 
meșiriă", prin modernizarea 
permanență a utilajelor și în 
acest sens urmărește formarea 
unui microcolectiv cu colegi

din întreprindere șf din județ 
pentru a studia posibilitățile 
ce le au pentru rezolvarea a- 
cestui aspect, introducerea mai 
rapidă a tehnicilor de calcul 
în domeniu, programare și 
proiectare pe calculator. La cel 
de-al treilea punct, contribuția 
lui Ștefan Gogean se descrie 
astfel : „La îndemnul și sub 
îndrumarea dr. ing. Bucevschi 
Dan de la Institutul Politehnic 
din Iași am început crearea 
băncii de date, punct cheie în 
prima etapă pentru introduce
rea tehnicii de calcul". Un 
tinăr cercetător, un cercetător 
în general, este, după părerea 
lui Ștefan Gogean, un pasionat 
ăl muncii, deschis tuturor do
meniilor ce vor interfera, si
gur, munca și rezultatele ei. 
„Noi avem posibilitatea, avem 
mijloacele și avem capacitatea 
de a fi o industrie cu perfor
manțe mondiale, prin rezul
tate, concepție și stil. Trebuie 
să credem în acest lucru și 
să acționăm în consecință, fie
care muncind cit mai bine la 
locul său de producție"/

Să nu te lași învins de eșecuri
Elena Brindușe este cercetă

tor științific la Institutul de 
Cercetări pentru Viticultură și 
Vinificație Valea Călugăreas
că. A absolvit Facultatea de 
Biologie și este pasionată de 
genetică, de ingineria genetică. 
Problema numărul 1 în do
meniul său de activitate este : 
„Obținerea de genotipuri valo
roase de viță de' vie prin cul
tură in vitro, prin embrioge- 
neză somatică și fuziune de 
protoplaști". Și dacă aceasta 
este problema numărul 1, 
pentru realizarea ei, pentru 
soluționarea ei acționează și 
tînăra cercetătoare care a ob
ținut, într-o concurență serioa
să. locul I la Secțiunea Agri
cultură, Industrie Alimentară 
și Silvicultură. Dacă Elena 
Brindușe afirmă că cercetăto
rul este acea persoană care 
încearcă să descifreze tainele 
unui proces, fenomen, care nu 
se lasă învins de unele eșecuri, 
care ste capabil să reia o ex
periență de la început de cîte 
ori este nevoie pînă la obține
rea rezultatului dorit, trebuie 
să o credem pentru că vorbeș

te in cunoștință de cauză, așa 
cum rezultatele o dovedesc. Și 
dacă mai spune „că dezvolta
rea economiei naționale depin
de de seriozitatea cu care fie
care om al muncii abordează 
problemele de cercetare, de 
sprijinul pe care fiecare tînăr 
îl primește sau îl dă celor care 
au nevoie în rezolvarea aces
tor probleme, de dotarea teh- 
nico-materială" dovedește că 
gindește cu maturitate civică, 
politică, dovedește că este ani
mată de spirit revoluționar, de 
conștiință patriotică, că este 
acel om serios și pasionat, de 
care economia are nevoie in 
toate domeniile ei. Agricultu
ra, devenită ramură de vîrf a 
economiei naționale prin teh
nicitate, prin mecanizare, chi
mizare. chiar automatizare, 
prin toate celelalte îmbunătă
țiri reprezentînd emblemele 
progresului, atrage din zi în zi 
tot mai multi tineri, tineri 
foarte capabili și foarte ini
moși care nu numai că re
cunosc importanța agriculturii 
dar și contribuie la ridicarea 
ei pe noi culmi de progres.

Toți acești tineri, și împreuna cu ei întreaga tinârâ genera* 
ție, azi, la ceas aniversar, dind expresie sentimentelor de 
aleasa prețuire ce le nutresc pentru activitatea neobosita a 
tovarâșei academician doctor inginer ELENA CEAUȘESCU, pen
tru contribuția remarcabila pe care o aduce la înfăptuirea 
programelor de dezvoltare economico-socialâ a țârii, la afir
marea in lume a cauzei păcii, progresului și înțelegerii, 
pentru înalta competența și înalta dăruire cu care coordo
nează și îndruma, zi de zi, activitatea complexă din domeniul 
cercetării, învâțâmintului și culturii, ii adresează cele mai 
bune și calde urări de sănătate, viață lungă, putere de 
muncă și fericire alături de ctitorul României noi, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, și se angajează să nu precupețească 
nici un efort pentru înflorirea patriei noastre dragi.

Pagină realizată de M. IORDACIIE
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I
mai exigente cerințe din punctul de vedere al cali
tății și fiabilității. După cum a apreciat secretarul 
.general al partidului, problema calității este pro
blema fundamentală a economiei noastre în urmă
toarea etapă, și trebuie să se facă totul pentru 
deplina ei soluționare4*. în strînsă corelație cu 
obiectivele care stau în fata cercetării științifice 
se află dezvoltarea permanentă a învățămîntului 
de toate gradele, principalul factor, mijloc de pre
gătire a forței de muncă. „Dispunem și în acest 
domeniu de tot ce este necesar pentru realizarea 
obiectivelor stabilite și va trebui să se facă, in 
continuare, totul pentru a asigura tinerilor, tutu
ror oamenilor muncii o temeinică instruire, un ni
vel profesional și cultural ridicat, astfel incit să 
poată acționa, în toate domeniile, ca făuritori de 
nădejde ai socialismului și comunismului in Româ
nia. învățămîntul de toate gradele trebuie să-și 
sporească și mai mult contribuția la pregătirea de 
muncitori și specialiști cu un larg orizont de cu
noștințe științifice și tehnice, să formeze și să dez
volte la toți tinerii dragostea față de partid și 
popor, trăsăturile patriotismului și umanismului 
socialist, un spirit de înaltă responsabilitate comu
nistă și cetățenească, de angajare activă, revolu
ționară în muncă, în procesul de edificare a noii 
orînduiri" — a mai spus tovarășa Elena Ceaușescu 
la plenara amintită. Sînt și aceste două intervenții 
dovezi de netăgăduit ale spiritului revoluționar,

Minunate condiții de formare 
și afirmare creatoare asigurate 

tinerei generații
Necesitățile devenirii noas

tre prezente și viitoare impun 
o dezvoltare și perfecționare 
pe măsură a învățămîntului 
nostru de toate gradele, învă- 
țămint chemat să asigure, spe
cialiști de înaltă clasă, de 
înaltă competență, indiferent 
de numărul anilor de școală 
parcurși de flecare în parte. 
Cifrele sint, fără îndoială, e- 
locvente. Dar și mai conclu
dentă este realitatea de fie
care zi. realitate care convinge 
cu ochiul liber despre minu
natele condiții oferite astăzi 
unui aproape un sfert din 
populația tării, milioane de 
copii și tineri care se află 
acum în bănci sau în ateliere, 
în laboratoare, în acele spații 
ce le sint destinate si care, 
intr-o impresionantă propor
ție. depășește 75 la sută, apar- 
ținind epocii pe care cu min- 
drie patriotică o numim Epo
ca Nicolae Ceaușescu. Si nu 
este vorba numai despre con
dițiile materiale destinate in- 
vățămintului. Tot cu ochiul 
liber putem admira marile cti- 
torii-cetăți ale științei, ale cer
cetării românești, cetăți la 
care, nu cu multe decenii în 
urmă, oamenii de știință ro
mâni nu îndrăzneau să viseze. 
Sau la fel de bine putem în
registra numeroasele dovezi 
ale grijii statornice a parti
dului, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a tovarășei Elena 
Ceaușescu, pentru crearea unei 
baze materiale adecvate edu
cației multilaterale a tineri

lor. a întregului popor. Si în 
acest domeniu, împlinirile ul
timelor decenii sînt argumen
te de netăgăduit că sintem o 
tară a construcției utile și 
frumoase, a construcțiilor des
tinate formării si afirmării 
personalității complexe a tu
turor oamenilor muncii. Sigur 
că putem să revenim la afir
mațiile anterioare și să le 
transpunem în cifre impre
sionante. dar mai util ni se 
pare să amintim despre do
tarea excepțională, in multe 
cazuri la rangul exigențelor 
de virf în domeniu la nivel 
mondial, dotări care permit 
desfășurarea unui proces in
structiv educativ pe măsura 
aspirațiilor și posibilităților 
tinerilor României socialiste, 
care permit desfășurarea unei 
activități de cercetare științi
fică remarcabilă. care spri
jină actul cultural. Sau. mai 
putem aminti despre taberele 
de odihnă si instruire pentru 
copii, sau de alocații, sau 
despre gratuitățile procesului 
de invățămînt. sau despre 
marele Festival al muncii și 
creației „Cintarea României**, 
un complex impresionant de 
idee creatoare și organizare, 
care reunește de la ediție la 
ediție milioane de creatori în 
domeniul științei și tehnicii, 
în domeniul artistic, artiști- 
interpreți amatori și profesio
niști. . Totul în înfățișarea 
noastră fizică și spirituală do
vedește grija permanentă a 
partidului și statului nostru.

ale excepționalului spirit organizatoric al tovară
șei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, 
omul care a participat și participă nemijlocit la 
elaborarea și aplicarea în practică a tuturor pro
gramelor de dezvoltare multilaterală a societății 
noastre, aducîndu-și o contribuție de cea mai mare 
însemnătate la înflorirea științei românești, la im
plicarea acesteia tot mai puternică în rezolvarea 
complexelor probleme impuse de progresul acce
lerat al economiei naționale, al celorlalte domenii 
de activitate. în același timp, tovarășa academi
cian doctor inginer Elena Ceaușescu s-a preocupat 
și se preocupă îndeaproape de perfecționarea con
tinuă a învățâmîntuiui de toate gradele, de dez
voltarea permanentă a bazei materiale a acestuia, 
de legarea lui organică cu cercetarea și producția, 
cu cerințele prezente și de perspectivă ale proce
sului de edificare a socialismului și comunismului 
în patria noastră.

Cercetarea științifică, promovarea cu pasiune și 
consecvență a noului în toate domeniile de acti
vitate constituie, alături de dezvoltarea impresio
nantă a învățămîntului, de preocuparea deosebii 
pentru educarea și formarea multilaterală a tinerelor 
generații în consens cu mărețele idealuri ale noii 
noastre societăți, de remarcabila înflorire a culturii 
socialiste, de îmbogățirea și aprofundarea continuă 
a mesajului său umanist, revoluționar, direcții de 
acțiune prioritare menite să conducă ia ridicarea 
civilizației noastre socialiste pe noi și tot mai înalte 
trepte ale progresului. în toate aceste domenii de 

a secretarului general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a tovarășei Elena 
Ceaușescu pentru a asigura 
condițiile necesare, ootime. 
pentru formarea complexa a 
tinerilor si vîrstnicilor. pen
tru creșterea nivelului de cul
tură si civilizație al poporului 
nostru. în beneficiul indivi
dual al fiecărui cetățean în 
parte și in beneficiul general, 
al societății întregi.

învățămîntul de toate gra
dele, cercetarea științifică, 
cultura românească au astăzi 
haină nouă, care privește 
structura organizatorică, con
ținutul programelor de acțiu
ne. numărul și calitatea narti- 
cipanților in aceste trei do
menii. SI în toate acestea se 
află meritul incontestabil al 
tovarășului Nicolae Ceausescu, 
părintele și îndrumătorul cel 
mai apropiat al tinerei gene
rații. al tovarășei Elena 
Ceaușescu. președintele Con
siliului Național al Științei si 
Invățămintului. sub coordo
narea căreia invâțâmintul. 
știința și cultura românească 
au atins culmi nebânuite. au 
atins starea de performanță 
specifică unui popor care tră
iește liber și demn, care își 
gîndeste si îsi făurește pro
pria viață de la înălțimea ce
lor mai înalte și frumoase 
idealuri. Și acestor fapte ti
nerii le răspund cu dragoste 
si cu fapte pe măsura condi
țiilor create, fapte de învăță
tură și de creație. 

activitate, în strălucitele succese obținute de ști
ința și tehnica românească, de învățămîntul și cul
tura noastră socialistă, se regăsesc din plin meri
tele deosebite ale tovarășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu care, ca om politic și 
savant, s-a preocupat și se preocupă în permanență 
de transpunerea exemplară în fapt a politicii 
profund umaniste a partidului nostru. Acționînd 
cu profundă dăruire patriotică și revoluționară, ou 
înaltă competență profesională, în vederea înde
plinirii sarcinilor încredințate de partid în ceea ce 
privește coordonarea activității în domeniul cer
cetării științifice și dezvoltării tehnologice, al în- 
vățămîntului și culturii, tovarășa Elena Ceaușescu 
s-a afirmat, în același timp, ca lin remarcabil sa
vant, om de știință bine cunoscut pe toate meri
dianele, ca un consecvent luptător pentru pace, 
pentru bunăstare.

în aceste momente de aleasă sărbătoare, cînd 
întreg poporul aniversează ziua de naștere a tova
rășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, 
tinerii României socialiste, alături de toți fiii pa
triei. își îndreaptă gîndurile pline de dragoste, re
cunoștință și respect, de aleasă prețuire, către 
tovarășa Elena Ceaușescu și îi adresează urarea 
de sănătate, multă putere de muncă, ani mulți și 
fericiți alături de ctitorul genial al noii Românii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, spre gloria științei, 
învățâmîntului și culturii românești, pentru dez
voltarea multilaterală a patriei noastre dragi.

Școala românească, 
puternic racordată 

Ia cerințele societății
Școala a devenit un catali

zator al proceselor de produc
ție, atit școala superioară cit 
și școala medie, învățămîntul 
liceal românesc. învățămîntul 
s-a racordat mai puternic la 
cerințele societății, ale vieții 
economice în mod special. A- 
ceste excepționale mutații in 
structura invățămîntului ro
mânesc le-a produs geniala 
orientare a secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nico’ae * nrivind ’e-
garea invățămîntului cu cer
cetarea și producția. Din a- 
ceastă gindire s-au născut idei 
și s-au materializat fapte de 
creație care cu ani în urmă 
păreau imposibile: a scăzut 
spectaculos media de vîrstă a 
celor care se pot numi inven
tatori, inovatori: in acest fel 
informația teoretică și cea din 
domeniul practicii fuzionează 
mai ușor. în acest fel s-a 
scurtat mult drumul de la idee 
la faptă. Triada învățămînt- 
cercetare-producție a deschis 
noi perspective colaborării din
tre invățămînt și producție, 
dintre invățămînt și cercetare, 
a deschis gustul tinerilor pen
tru munca direct productivă, 
efectivă, pentru creație. Apli
carea triadei învățămint-cer- 
cetare-producție a atras după 
sine,' intr-o relație strinsă, de 
interdependență, politehniza- 
rea invățămiritului, ’ca o nece
sitate expresă a folosirii for
ței de muncă pentru o econo
mie in plin avint, o economie 
care solicită cadre cu înaltă 
pregătire de specialitate, cu

temeinică competență profe
sională. Nu numai învățămîn
tul este cel care își găsește te
meiul în producție și cerceta
re, dar și acestea, la rîndul 
lor, se infuzează de tinerețe, 
de noi informații, cunoștințe, 
în generoasa simbioză a inte
grării învățămîntului cu cerce
tarea și producția. Rapida a- 
daptare a școlii la cerințele 
pregătirii forței de muncă este 
tot o consecință a integrării. 
Astăzi nu trebuie să treacă 
cicluri de invățămînt pentru a 
se produce vreo schimbare, a- 
ceasta, schimbarea, se produ
ce din mers, în funcție de.ne
cesități. de cerințe. Tot în a- 
cest fel trebuie privit și fap
tul că de cele mai multe ori 
planurile de producție ale șco
lilor s>nt parte integrantă din 
planurile întreprinderilor co
ordonatoare ale acestora, că 
scoală — institut r’e cercetare — 
întreprindere este astăzi un 
complex cu scod comun, cu 
mijloace distincte de realizare. 
Nici învățarea nu este o învă
țare de dragul ei, nici cerce
tarea nu mai es"e cercetare de 
dragul cercetării, toate au un 
ideal comun, rezultatele mate
riale ale producției, rezultate 
concrete care să contribuie tot 
mai mult Iâ progresul socie
tății noastre. Dar politehniza- 
rea însăși de care vorbeam nu 
mai are conținutul clasic, să-i 
zicem. Sigur, e vorba de poli- 
tehnizare, dar în același timD 
cu formarea unui orizont larg 
de cunoștințe din toate dome

niile de activitate, de oameni 
care să știe limba și literatu
ra română, să știe istorie, geo
grafie, muzică, arte plastice, 
dans, care să știe, așa cum 
sublinia magistral tovarășul 
N;co!ae Ceaușescu si la 
adunare populară de la Timi
șoara cu prilejul deschiderii 
noului an de invățămînt, 1—2 
limbi străine, cunoaștere care 
le permite accesul la mai mul
tă informație în original. A- 
sadar. po’.itehnizare, dar în 
perfect acord cu educația 
umanistă, multilaterală, edu
cație în spiritul muncii, al dra
gostei pentru partid, patrie și 
popor, în spiritul umanismului 
socialist, al dragostei pentru 
trecutul de luntă și victorii al 
poporului nostru, în spiritul 
colaborării, al păcii și. priete
niei. Cultivarea în rîndul e- 
levilor și studenților a respec
tului neabătut pentru valori
se reprezentative ale culturii 
și civilizației naționale și uni
versale, a motivației superioa
re a muncii, a capacităților 
creatoare necesare amplului 
proces de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate în patria noastră, a înal
telor trăsături patriotice și re
voluționare necesare făurito
rului de mîine al societății co
muniste, iată; adevărata voca
ție a învățămîntului româ
nesc. o vocație îmbogățită prin 
experiența nouă, din timpul 
construcției noii societăți, prin 
ideile magistrale ale tovarășu
lui Nlcolad Ceaușescu.

Știința, în primele 
rîndnri ale introducerii 

progresului general
Sub coordonarea directă și permanent a tovarășei academician 

doctor inginer Elena Ceaușescu, președintele Consiliului Național 
al Științei și învățâmîntului. cercetarea științifică românească cu
noaște azi culmile progresului, abordează cu succes probleme ale 
cercetării fundamentale, teoretice, dar și aplicate. Racordată ple
nar la exigențele concrete ale producției, angajată cu toate forțele 
în rezolvarea programelor de organizare și modernizare a produc
ției. cercetarea științifică, marele aj detașament de oameni de ști
ință, specialiști și-au adus contribuția la îndeplinirea prevederilor 
de plan, asiguri nd soluții tehnice necesare introducerii in fabricație 
a unor tehnologii și produse cu performanțe tehnico-economice 
superioare, au acționai și acționează pentru lărgirea oazei naționale 
de materii prime și materiale, au desfășurat o amplă activitate 
pentru realizarea programelor de organizare științifică și moder
nizare a producției — programe in rezolvarea cărora spuneam că 
sint acum implicați — acordindu-se o deosebită atenție ridicării 
nivelului tehnic si calitativ al produselor, creșterii productivității 
muncii.- diminuării consumurilor de materii prime, materiale, com
bustibil și energie. De asemenea, activitatea de cercetare și ingi
nerie tehnologică, in concordanță cu obiectivele 'noii revoluții 
agrare, a dat un sprijin mai susținut ramurilor agriculturii. Am 
făcut o scurtă trecere în revistă a citorva dintre preocupările de 
bază ale oamenilor de știință în strinsă concordantă cu necesitățile 
producției, cu exigențele economiei noastre aflată in plin proces 
de dezvoltare, de modernizare.

Oamenii de știință, cercetătorii, indiferent de domeniul de ac
țiune. puternic mobilizați de sarcinile ce le revin, avind perma
nent în, față exemplul excepțional de activitate științifică, revo
luționară al tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu. 
se angajează fără preget să înfăptuiască programele ce și le-au 
propus, să rezolve problemele’ existente și cele ce vor mai fi des
coperite ale cercetării fundamentale, ale producției. Este bine cu
noscut faptul că industria noastră. întreaga economie, toate ramu
rile ei, pentru a fi competitive, pentru a se ridica permanent la 
nivelul dezvoltării mondiale, trebuie să-și organizeze activitatea pe 
cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii. Mai mult decît atit, 
însăși făurirea socialismului este condiționată de dezvoltarea pu
ternică a științei și tehnicii în toate domeniile de activitate. Cu- 
noscînd bine aceste adevăruri obiective, oamenii de știință, cerce
tătorii sint angajați cu hotărîre pentru valorificarea deplină a pu
ternicului potențial de creație de care dispun, pentru asigurarea 
unei mai puternice devansări de către cercetarea științifică a ce
rințelor dezvoltării economiei, precum și în direcția adoptării unor 
măsuri eficiente de reducere mai accentuată a timpului de efec
tuare a cercetărilor, a valorificării și generalizării operative a re
zultatelor acestora. Colectivele de cercetare, specialiștii din învă- 
țămîntul superior își mobilizează întreaga capacitate pentru dez
voltarea modernă, intensivă a industriei, agriculturii, a celorlalte 
ramuri ale economiei naționale, pentru valorificarea superioară a 
resurselor țării, promovarea largă a progresului tehnic, înfăptuirea 
obiectivelor revoluției tehnico-științifice și ale noii revoluții agrare, 
perfecționarea întregii activități economice.

Mesajul umanist, educativ, 
militant al culturii 
noastre socialiste

Sintem un popor cu vocație umanistă, un popor care a știut 
I dintotdeauna să muncească, să clădească, să ctitorească, un popor 
I care a știut să cmte. să spună poezii, să danseze, care a adunat 
I in culorile țesăturilor culorile naturii dar și simbolurile dragostei 
I de țară, de neam, un popor optimist căruia nu i-au plăcut starea 

posomorită. încruntarea, vorba repezită și privirea piezișă. Sintem 
I un popor de oameni harnici care pe orice plan al instrucției teo- 
I retice s-au aflat, au căutat și au găsit mijloacele culturale specifice 
I pentru a-și manifesta sentimentele, pentru a-și manifesta dra

gostea pentru frumos, pentru dreptate, pentru adevăr, pentru na- 
I tură, pentru țară și popor. Astăzi, mai mult ca oricind, acum cînd 
J fiecare trăiește liber și demn, cind fiecare simte că-și este propriul 
I stăpin. astăzi cind a fost creat un cadru organizatoric excepțional, 

ne referim, desigur, la marele Festival a! muncii și creației „Cin- 
1 tarea României**, manifestare care își află originea tot în gindi- 
■ rea magistrală a tovarășului Nicolae Ceaușescu, participarea la cul- 
| tură și prin acte de cultură a tinerilor și mai vîrstnicilor este și 
• mai evidentă. Cultura insăsi a căpătat un conținut mai complex, 
I mai dinamic, ea se definește mai ales prin fapte de creație, creație 
J care înglobează și-n același timp generează cultură. Dimensiunea 

culturală este diferită și din perspectiva participanților la actul 
I de cultură. Este vorba in special de oameni tineri al căror nivel de 
| școlarizare este cel puțin de 10 ani și intr-o perspectivă apropiată, 
I Prin generalizarea învățămîntului liceal de 12 ani, este vorba de 
! oameni cu o pregătire cel puțin medie diversă, de o pregătire care 
! să nermită accesul la informația culturală cea mai variată.

I
 Numeroase sint manifestările complexe politico-educative și 

cultural-artistice organizate de organismele și instituțiile cultural- 
art'stice. uniunile și asociațiile do creatori în cadrul Festivalului 
național „Cintarea României**, acțiuni menite să contribuie la dez- 

} voltarea conștiinței socialisto a maselor, la formarea omului nou.
cu un înalt nivel de pregătire științifică și un larg orizont de cul
tură, constructor activ al. noii societăți socialiste. Se acționează și 
pentru stimularea participării oamenilor muncii, a tineretului, la 
creația tehnico-științifică, pentru intensificarea activității de edu
cație materialist-științifică, moral-cetățenească a acestora.

De asemenea, cultura socialistă promovează opere literare și ar
tistice al căror izvor nesecat de inspirație al creațiilor de adevărată 
valoare artistică trebuie să fie viata și munca Doporului nostru, 
iar eroul lor. omul de astăzi, constructor al socialismului și comu
nismului. Cultura socialistă trebuie să promoveze opere de calitate 
cu un profund mesaj umanist, educativ, militant, angajat, care să 
contribuie și mai eficient Ta modelarea unui om nou. cu o conști
ință înaintată, animat de un vibrant patriotism și de un puternic 
spirit revoluționar.

Sub permanenta îndrumare a tovarășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, cultura românească de astăzi se afirmă cu 
putere prin dinamism, valoare artistică, printr-o deosebită valoare 
educativ-formativă în special a tinerei generații. Sigur că. la noi, 
de mult nu se mai face „artă pentru artă", o artă, altfel spus, 
ruptă de realitate. Ea, cultura, este o dimensiune contemporană a 
socialismului, este un factor determinant, o importantă forță mo
trice a înaintării întregului popor pe calea socialismului și comu
nismului, un factor dinamizator al maselor la înfăptuirea hotărî- 
rilor Congresului al XIII-lea al partidului și ale Conferinței Na
ționale, în edificarea unei Românii prospero, libere și independente,
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ORGANIZAȚIILE U.T.C.1N MUNCA LOR DE ZI CU ZI REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
Fără a fi foarte numeroasă 

și totuși remarcîndu-se ca o 
prezență notabilă în rîndul 
organizațiilor de tineret din 
județul Mehedinți, organiza
ția Șantierului Naval Orșova 
poate fi caracterizat ca una 
dintre cele mai dinamice, cu 
o activitate susținută și efi
cientă, profund legată de tot 
ceea ce înseamnă participare 
și realizare în spațiul său de 
acțiune. Cei aproape 700 de 
tineri, membrii acestei orga
nizații U.T.C., reprezintă cu 
adevărat un nucleu esențial 
al colectivului de oameni ai 
muncii din șantier sau, mai 
bine zis, așa cum le place 
să li se spună : o veri
tabilă forță. O „forță" care 
determină prin mijloace spe
cifice, proprii, ale organizației 
U.T.C. realizarea la cei mai 
înalți parametri de calitate a 
tot ceea ce este reunit, sinte
tic, sub marca de prestigiu a 
produselor elaborate aici. 
Vom încerca să desprindem 
din această expresie unitară a 
efortului și inițiativei cîteva 
aspect? mai relevante pentru 
ceea ce înseamnă viața și 
munca acestei organizații de 
tineret.

RESPONSABILITATE, INIȚIA-
TIVA, TINEREȚE

Iată trei atribute ale unui 
stil de muncă dinamic și com
petent, subordonat abordării 
complexe de către organizația 
de tineret a întregii proble
matici economice, angajării 
active a fiecărui utecist în 
desfășurarea muncii și vieții 
de organizație din acest co
lectiv. „Aș putea începe cu o 
precizare: în întreprinderea 
noastră nu există aspect în 
care tinerii să nu se implice 
direct, ne spune electricianul 
Dragoș Pendelete, secretarul 
comitetului U.T.C. în condițiile 
în care procesul de producție 
se reflectă semnificativ, în- 
tr-un indicator unic : calita
tea producției, iar calitate în
seamnă creșterea permanentă 
a competenței, a pregătirii 
profesionale, gîndire, creație, 
inovație chiar, acest lucru 
este cît se poate de firesc. Nu 
aș vrea ca prin aceste afir
mații să par lipsit de modes
tie, dar se pot constata cu u- 
șurință că pretutindeni în 
«punctele cheie* ale procesu
lui tehnologic tinerii se re
găsesc cu fapte și idei care 
își află întotdeauna o finali
tate eficientă în procesul de 
modernizare, de înnoire a 
producției, de creștere conti
nuă a calității acesteia".

Străbatem întreprinderea și 
constatăm că, în oricare punct 
al procesului tehnologic, a- 
ceastă demonstrație ar putea 
începe cu argumente convin
gătoare pentru a ilustra im
plicarea tinerilor, a organiza
ției U.T.C. Preluarea sub di
recta îndrumare și controlul 
organizației de tineret a acti
vității de pregătire și perfec
ționare profesională a devenit 
o constantă a muncii și vieții

n^qconiă educația
aswrznu ta vacantă
POEZIE ȘI BASM

Teatrul pentru 
copii și tineret din 
Iași, despre care nu 
o dată s-a scris 
in paginile ziarului 
nostru, iși face o 
adevărată, nobilă 
grijă, din a realiza 
o mulțime de ma
nifestări, dincolo 
de afișul propriu 
zis de spectacole, 
prin care să con
tribuie la educarea 
copiilor, a tinerilor 
prin și pentru tea
tru, la descifrarea 
universului său cu 
infinite bogății, la 
cunoașterea și per
ceperea limbajului 
său specific. Mereu 
prezent in viața 
culturală, artistică 
a orașului, dar mai 
cu seamă ambițio- 
nînd a forma gus
tul și dragostea 
pentru artă ale ele
vilor, a le deschide 
porțile înțelegerii 
vieții și prin inter
mediul teatrului, el 
iși , leagă mereu 
activitatea de pro
grama școlară ve
nind in intimpina- 
rea dorințelor ele
vilor, dar și a ne
cesităților firești 
de destindere, fă
cută intr-un mod 
plăcut și inteligent. 
Intr-o convorbire 
avută deunăzi cu 
Natalia Dănăilă, di
rectoarea acestui 
teatru, am aflat că 
zilnic, două și chiar 
trei spectacole rea
lizate special pen
tru vacanță, pen
tru sărbătorile de 
iarnă s-au jucat in 

fața unor săli pli
ne și arhipline. De 
pildă, Pomul cu 
păpuși, construit 
de regizorul Con- 
stantn Brehnescu, 
a reunit textul cu 
muzica și dansul 
intr-o spumoasă și 
imaginativă par
curgere a unor obi
ceiuri românești de 
iarnă de către per
sonaje îndrăgite 
din lumea basme
lor. întrupînd o 
seamă de eroine 
din cunoscute po
vești, actrița Cris
tina Anca Ciubota- 
ru, împreună cu 
Liviu Smintinică și 
Doina Iancucievici 
au creat un mu
zical plin de voie 
bună și învăță
minte.

Inițiat în această 
vacanță, cercul Lu
mea spectacolului 
promite să aibă o 
viață lungă. El este 
dedicat inițierii ti
nerelor generații în 
arta spectacolului, 
familiarizării cu 
lumea teatrului, 
atît ca spectatori 
cit și ca posibili 
realizatori. Despre 
importanța și va
loarea textului, des
pre devenirea lui 
scenică, despre 
mișcare și gest, 
despre mimică și 
lumini, despre am
bianța scenografică 
și costum se vor
bește, dar mai ales 
se exemplifică „pe 
viu" in acest cerc. 
Astfel, în cele două

de organizație. Aproape toți 
cei 700 de tir.eri au participat 
sau participă la un curs db 
pregătire sau perfecționare 
profesională, iar faptul că a- 
ceste cursuri sînt bine orga
nizate și se desfășoară sub 
auspiciile competenței și exi
genței ne este demonstrat de 
fiecare loc de muncă, prin 
continua creștere a calității 
lucrărilor realizate de tineri, 
prin încrederea ce le este a- 
cordată în executarea unor o- 
perații de complexitate tot 
mai ridicată. Chiar și faptul 
că sudorii Nicolae Buzatu și 
Dandu Stretcu au cîștigat e- 
tapa județeană a concursului 
profesional „Cel mai bun su- 
dor“, intrînd în competiție cu 
specialiști de înaltă clasă de 
la Șantierul Naval din Dro- 
beta-Turnu Severin — unitate 
economică similară, cu tradi
ție în construcțiile navale — 
este tot un argument al res
ponsabilității și eficienței cu

ATRIBUTELE UNUI 
STIL DE MUNCĂ 

DINAMIC EFICIENT
care sînt privite acțiunile or
ganizației U.T.C. în Șantierul 
Naval Orșova.

Responsabilitatea, inițiativa 
și eficiența sînt criterii care 
coordonează, de altfel, întrea
ga activitate a uteciștilor în 
spațiul economic al organiza
ției lor. Noul pod rulant 
montat în șantier este un „re
per" la care ne putem ra
porta și care argumentează 
succint și convingător ideea 
participării directe a uteciști
lor, a implicării și angajării 
organizațiilor de tineret din 
Șantierul Naval Orșova în 
întreaga problematică a pro
cesului de producție. îmbună
tățirea condițiilor de muncă, 
modernizarea proceselor teh
nologice cereau cu acuitate 
introducerea pe fluxul tehno
logic a unui nou pod rulant. 
La inițiativa organizației 
U.T.C. din atelierul electric, a- 
ceastă acțiune a fost preluată 
de către tineri. Prin forțe 
proprii, începînd cu proiectul, 
continuînd cu execuția pro- 
priu-zîsă și încheind cu mon
tarea, executarea probelor 
tehnologice și darea în ex
ploatare, această lucrare a 
fost realizată în întregime de 
o echipă utecistă. Interesul și 
acțiunea tinerilor sînt cana
lizate, de asemenea, prin 
preocuparea constantă a co
mitetului U.T.C. privind ac
tivitatea de creație tehnico- 

recitaluri de azi, 
6 ianuarie, o ade
vărată lecție des
pre forța rostirii de 
pe scenă, despre 
universul poeziei 
relevat prin arta 
actoricească va pa
siona pe cei pre- 
zenți. Cîntecul obîr- 
șiei, de Lucian Bla- 
ga, în recitarea 
Doinei Iancucievici 
și a lui Aurelian 
Bălăiță și versuri 
din La Lilieci, de 
Marin Sorescu, in
terpretate de Liviu 
Smintinică, vor 
constitui exempli
ficări dintre cele 
mai frumoase.

Iată, insă, in ce 
constă încărcatul 
program la care 
Teatrul pentru 
copii și tineret din 
Iași iși invită tine
rii spectatori în 
ultima zi a vacan
ței: in sala mică, 
la orele 10 și 16, 
Frumoasa din pă
durea adormită, o 
dramatizare de Sil
via Kerim a cu
noscutului basm, in 
regia lui Constan
tin Brehnescu ; in 
sala mare, la ora 
11,30, Harap alb, 
dramatizare de 
Stefan Oprea, re
gia Constantin 
Brehnescu ; iar la 
ora 17, Baltagul, 
scenariu de Con
stantin Paiu, după 
capodopera sado- 
veniană, în regia 
Nataliei Dănăilă și 
scenografia Marfei 
Axente. Vizionare 
plăcută ! 

Rubrică realizată de MIRUNA IONESCU

științifică. Astfel, uteciștii 
sînt solicitați la rezolvarea 
unor teme preluate din pla
nul de cercetare al întreprin
derii, munca de gîndire, de 
creație, de inovație fiind con
cretizată in multe realizări in
teresante — și numai noua 
instalație de sudură cu pernă 
de flux ce permite executa
rea sudurii semiautomate și 
automate la tablele de dublu 
fund și fund pentru barjele 
E2 și șlepurile de 1 100 tone ar 
fi de' ajuns pentru a ilustra 
implicarea cu forte proprii in 
procesul de modernizare a 
producției.

COMBATIVITATEA Șl SPIRITUL 
CRITIC - EXPRESIE A MATU

RITĂȚII Șl EXIGENȚEI

Este o altă concluzie pri
vind stilul de muncă, formele 
și metodele folosite în a- 
ceastă organizație de tineret.

Creșterea calității adunărilor 
generale, a spiritului de ana
liză, exigență și responsabili
tate ale fiecărui utecist sînt, 
de asemenea, constante ale 
muncii și vieții de organiza
ție. Analiză concretă, dez
bateri sub semnul exigenței — 
așa s-ar putea rezuma, în cî
teva cuvinte, felul în care u- 
teciștii acestei organizații în
țeleg să-și desfășoare adu
nările generale.' Această con
cluzie ne-a fost relevată de 
tematica aleasă pentru adună
rile generale ale organizați
ilor U.T.C., de conținutul ma
terialelor prezentate, de as
pectele consemnate în fiecare 
dintre procesele verbale ale 
adunărilor generale desfășu
rate de la ultimele alegeri și 
pînă în prezent. „Adunarea 
generală a organizației U.T.C. 
este cadrul în care tinerii pot 
prezenta întreaga problema
tică a vieții de organizație. 
Pornind de la această idee, ne 
spune secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, te
matica adunărilor generale 
este stabilită împreună cu 
toți membrii organizațiilor 
U.T.C. la începutul fiecărui 
trimestru, cînd sînt întocmite 
programele de activități și 
planificările pentru adunările 
generale și ședințele de birou. 
Tot atunci sînt desemnați și 
cei care vor întocmi aceste 
materiale — â intrat în o

„Împreună sin tem lumea"
O manifestare tradițională în programul de activitate al Scolii 

Populare de Artă din București este spectacolul organizat în timpul 
vacanței de iarnă. Purtind titlul generic „împreună sîntem lumea“ 
recitalul prezentat de elevii clasei profesorilor Mihaela Runceanu 
— Ionel Tudor s-a ridicat ca nivel valoric la cota spectacolelor 
realizate de profesioniști. La recital au participat numai elevii ac
tuali ai celor doi tineri și apreciați profesori. Așadar, după multe 
repetiții, vocalize, pași de dans, sfaturi privind ținuta scenică, ti
nerii soliști, majoritatea debutanți, au „trecut" rampa în adevă
ratul sens al cuvîntului. Punerea în scenă a respectat regulile ori
cărui spectacol ; la pian, compozitorul Ionel.Tudor ; pe scenă, so
listul, iar în sală spectatorii, susținătorii și privirea întrebătoare a 
profesoarei de canto Mihaela Runceanu. Repertoriul abordat, variat 
ca tematică (cîntece de pace, tinerețe, dragoste de oameni) și adap
tat posibilităților vocale și interpretative ale elevilor, a cuprins 
cîntece aparținînd compozitorilor din toate generațiile cu accent 
preponderent pe lucrările tinerilor compozitori. Rezultatele au fost 
pe măsura eforturilor depuse în pregătire, ținerii soliști impresio
nând prin evoluția lor completă (interpretarea partiturii vocale, 
ținută și mișcare scenică). Marile surprize ale acestui spectacol s-au 
numit foarte tinerele speranțe Victoria Balcu (13 ani — Școala 
Generală nr. 7, Mihaela Marinescu (14 ani — Școala Generală nr. 
108), Anca Mihale (Liceul Industrial Piperai, Jeanina Olaru (Bacău), 
Ana-Maria Chițu și Valentina Opriria (Liceul Industrial Breaza). 
O evoluție îndelung aplaudată a avut Constantin Bruj, singurul 
dintre elevii clasei care este pînă în acest moment deja pornit pe 
drumul afirmării (solist al Ansamblului „Doina" al Armatei). Fru
moase evoluții au avut elevele Roxana și Beatrice Galeriu, stu
denții Adrian Enache (Galați) și Daniel Costin (Timisoara), elevul 
Ion Radu și tehnicianul Mircea Zamfirescu. Spectacolul deschis și 
încheiat de gruoul vocal al clasei (care a interpretat compoziția lui 
Ionel Tudor „împreună sîntem lumea") a fost o reușită, tinerii 
soliști făcînd un imoortant pas pe calea împlinirii pasiunilor lor 
artistice. (Mihai Bogatu).

bișnuința organizației noastre 
ideea ca pentru aceste mate
riale să fie organizate colec
tive de redactare din care fac 
parte, prin rotație, uteciștii 
din fiecare organizație. și, bi
neînțeles, cei care au propus o 
anumita- tematică. Acest mod 
de” lutru a contribuit la creș
terea calității materialelor 
prezentate în adunările ge
nerale și, implicit, la crește
rea spiritului de analiză și 
combativitate, a spiritului cri
tic al tinerilor noștri, a cali
tății și eficienței adunărilor 
generale ale organizațiilor 
U.T.C.“. La această creștere 
calitativă — nu numai a adu
nărilor generale, ci a întregii 
vieți de organizație — au 
contribuit discuțiile indivi
duale care au condus la cu
noașterea întregii problema
tici a tinerilor, a preocupărilor 
lor. a împlinirilor și neîmpli- 
niriJor din viata și munca or
ganizațiilor U.T.C.

Comitetul U.T.C.’ a inițiat 
un concurs (integrat întrecerii 
uteciste), criteriile acestui con
curs fiind cele profesionale 
(rezultatele obținute in reali
zarea și depășirea indicatori
lor economici, participarea 
concretă a organizației de ti
neret, a fiecărui utecist la 
realizarea planului în secți
ile și atelierele șantierului), 
precum și cele ale vieții de 
organizație : participarea la 
acțiunile inițiate, înfăptuirea 
inițiativelor uteciste, întărirea 
spiritului de disciplină în via
ța de organizație, creșterea 
combativității și exigenței, a 
responsabilității față de pro
pria activitate și față de acti
vitatea tuturor. Această ac
țiune, care urmărește angaja
rea și participarea uteciștilor 
atît în plan economic, cît și în 
cadrul stri'ct al vieții de orga
nizație ne relevă unul dintre 
cele mai importante aspecte 
ale unui stil de muncă dina
mic, competent și eficient și 
anume abordarea complexă a 
celor două laturi ce numai a- 
parent sînt despărțite — acti
vitatea profesională și viața 
internă a organizațiilor U.T.C., 
ele constituind de fapt două 
aspecte organic integrate și 
interdependente în ansam
blul muncii politico-educative. 
Iar dacă în agenda de activi
tăți a acestei organizații de 
tineret poți citi zilnic o serie 
de împliniri, care sînt cartea 
de vizită a întregului colec
tiv d? tineri, acest fant se da- 
torește, nu în ultimul rînd, 
stilului de muncă, prestigiului 
organizației de tineret, autori
tății și prestigiului secretaru
lui comitetului U.T.C., ale 
membrilor comitetului U.T.C. 
și biroului său, ale întregului 
activ al organizației care și-a 
făcut din responsabilitate, ini
țiativă, eficiență, combativi
tate și spirit critic atributele 
unui stil de muncă, în multe 
privințe, model.

CRISTINA BALINT

Din datele culese de la Au
relian Mihoc. inginer șef, și Ion 
Vătafu, economist, am dedus 
despre C.U.A.S.C.-ul Ghimpați 
că este una din unitățile im
portante,, ale județului Giurgiu, 
întinsă pe o suprafață conside
rabilă. Ea coordonează șapte 
cooperative agricole de produc
ție profilate îndeosebi pe cul
turi cerealiere, oleaginoase și 
tehnice, specifice Luncii Du
nării — o parte din terenuri 
fiind deservite de sistemul mare 
de irigații Giurgiu — Răzmi- 
rești — și dețihe două complexe 
zootehnice de mare capacitate. 
Unul, aflat la Clejani. speciali
zat pe îngrăsarea tăurașilor, cu 
un rulai de peste 900 capete pe 
an. celălalt, despre care ăm mai 
amintit, la Ghimpați.

Am înțeles mai bine la Ghim
pați de ce specialiștii de aici 
insistau atît de mult asupra ter
menului de complex zootehnic, 
ferindu-se de ideea de fermă. 
Dumitru Lazăr. unul dintre cei 
mai vechi îngrijitori ai coope
rativei. explica si cum s-a pro
dus această transformare. Intr-o 
vreme, vacile erau ținute în 
grajduri clasice, unde hrana se 
amesteca adesea cu dejecțiile și 
așternutul. Deși sensibile, ani
malele nu au simțul ordinii pe 
unitatea de suprafață. Tesălatul 
devenea o problemă greu re
zolvabilă. iar eliminarea de
jecțiilor se efectua cu lopata și 
furtunul, operații care nu erau 
nicicum pe placul patrupedelor. 
Un îngrijitor răspundea de 12 
vaci și sarcina lui era aproape 
sisifică, orice strădanie fiind 
repede acoperită de mormane 
de gunoi. Prin ’81 s-a dat în fo
losință prima hală a complexu-

Pregătiri pentru buna desfă
șurare a campaniei agricole 

do primăvara
In unitățile agricole din 

județul Bihor continuă să se 
facă intense pregătiri care să 
asigure buna desfășurare a 
lucrărilor din campania de 
primăvară. Astfel, în atelie
rele stațiunilor pentru me
canizarea agriculturii au fost 
reparate peste 1 400 de trac
toare, ceea ce reprezintă a- 
proape jumătate din numă
rul prevăzut. In același timp, 
sînt repuse în stare de func
ționare circa 55 la sută din 
grapele cu discuri, aproape 
60 la sută din cultivatoare și 
combinatoare. peste 55 la 
sută din semănătorile pentru 
prășitoare și 42 la sută din 
cele pentru păioase. De ase
menea. au fost terminate re
parațiile la mașinile fito- 
sanitare, iar la cele pentru 
aplicat amendamente și de 
împrăștiat gunoi lucrările 
au intrat în stadiul final. în 
flecare atelier și secție de 
mecanizare se acordă aten
ție snorită calității lucrărilor 
efectuate. recondiționării 
pieselor de schimb și suban- 
samblelor refolosibile.

(Agorpres)

Filmele 

copilăriei 
în această vacanță — 

iat-o pe sfîrșite ! — ca în 
fiecare an și parcă mai mult 
decit în alții, întreprinderea 
cinematografică a munici
piului București n-a uitat 
nici o clipă că filmul este 
una dintre marile pasiuni 
ale copilăriei și adolescenței 
secolului nostru. Cicluri pe 
teme dintre cele mai diver
se, concursuri de cultură ci
nematografică, întîlniri cu 
realizatori români de film, 
proiecții-dezbatere deosebit 
de instructive și cîte altele 
au „concurat" cu alte tipuri 
de manifestări culturale, 
sportive, instructiv-educative 
despre care (doar despre o 
mică parte, firește) am 
amintit și noi în această ru
brică. Nouă cinematografe 
bucureștene, răspîndite în 
diverse cartiere ale Capita
lei, au avut un program spe
cial de filme românești și 
străine, de animație și lung 
metraje artistice care de la 
ecranizarea poveștilor la 
s.f., de la filmul de aventuri 
la cel inspirat din universul 
c?lor mici, de la comedia 
savuroasă la musical au pro
pus tinerilor spectatori un 
caleidoscop bogat, pentru 
toate gusturile. Iată numai 
cîteva din titlurile înscrise 
pe afișe : Fiul stelelor. Ti
nerețe fără bătrînețe, Jack 
și vrejul de fasole. Lolek și 
Bobek în lumea poveștilor, 
Zîmbiți, vă rog, In fiecare 
zi mi-e dor de tine. Acțiu
nea „Autobuzul", Cei 5 poz
nași. Dar însemnarea noas
tră vrea să fie și o invitație. 
De ace?a, vom nota, reco- 
mandînd, peliculele oferite 
pentru ultima zi de vacanță, 
adică duminică 8 ianuarie : 
la cinematograful Buzești, 
Uimitoarele aventuri ale 
mușchetarilor ; la Doina, 
Doamna și vagabondul ; la 
Favorit, Poveste despre De
gețel ; la Grivița, Noile po
vești ale Seherezadei : la 
Lira, Misiunea spațială Del
ta ; la Miorița, Primăvara 
bobocilor ; la Pacea, Mîn- 
giie urechile pisicii; la Tim
puri Noi, Rămășagul; la în
frățirea între popoare, Unde 
ești copilărie. Nota bene : nu 
numai întreprinderea cine
matografică București a do
rit să se îngrijească, în fe
lul său anume, de prețiosul 
timp al vacantei, ci și toate 
întreprinderile județene. Așa 
că. dacă întîmplarea face că 
pînă acum nu ați urmărit 
afișul cinematografelor de 
la voi din oraș sau din sat. 
nu pierdeți prilejul de a 
..^rinde", poate, cel mai bun 
f’lm. lăsat anume pentru 
final. 

lui și s-au adus patru loturi de 
vaci cu îngrijitorii respectivi. 
Un om răspunde acum de 20 de 
animale, dar condițiile de între
ținere s-au schimbat radical. 
Complexul zootehpic „ fiind o 
formă de industrializare, țoț așa 
cum mecanizarea lucrărilor ă- 
gricole a produs un salt spec
taculos al randamentului si pro
ducțiilor. acest lucru este po
sibil și în zootehnie, bineînțeles

PRIN EFORTURI
SUSȚINUTE, PRODUCȚII 

TOT MAI MARI
la o altă scară și în condiții 
specifice. Aceasta nu înseamnă 
că s-a restructurat atitudinea 
omului fată de animal, ci doar 
s-a raționalizat și optimizat în
treținerea acestuia în colectivi
tăți mari, cu eforturi și chel
tuieli mai mici.

Bunăoară, la Ghimpați, sta- 
bulația se desfășoară în regim 
individual, majoritatea operații
lor fiind mecanizate. într-o hală 
de mai multe sute de metri pă
trat! se' întind cîteva șiruri de 
stelaje. spațiul fiecărui animal 
ajungînd strict compartimentat. 
In fată se află șanțul pentru

Casele noi, însorite s-au aliniat firesc de-a lungul largilor artere de circulație ale Baloteștiului, co
mună aparținînd Sectorului Agricol Ilfov. Foto : O. PLECAN

Poezia muzicii - muzica poeziei
Sînt în fața studioului de con

certe al Radioteleviziunii Româ
ne. în această seară va avea loc 
concertul susținut de orchestra 
simfonică a Radioteleviziunii 
Române, sub bagheta dirijorului 
Gheorghe Costin. Participă co
rul „Voces Primavera" al Comi
tetului municipal București al 
U.T.C., alături de solistul Ionel 
Voineag, umil dintre străluciții 
tenori ai țării noastre. în aceas
tă formație va fi interpretată lu
crarea „Anotimpurile țării" de 
Claudiu Negulescu. astă-seară în 
primă audiție. Cuprinși de fe
bra dinaintea spectacolului, în 
clădire intră tinerii membri ai 
corului. Cu uimire văd copii de 
circa zece ani alături de tineri 
intre optsprezece și douăzeci de 
ani.

îmi permit să opresc o ado
lescentă:

— Ai emoții?
— Nu atît emoții, cît bucurie. 

Este o seară frumoasă pentru 
mine și pentru toți cei din cor. 
Vom interpreta o lucrare scrisă 
special pentru noi. Astăzi o vom 
cinta pentru prima oară în fața 
publicului.

— Cîți ani ai ?
— Șaptesprezece.
— De ce ai venit aici să cinți?
— Cea mai mare bucurie a 

mea este să cînt, după care vin 
celelalte...

— Cum ți se pare lucrarea din 
această seară? Dificilă?

—Nu e ușoară pentru cei mici. 
Am făcut foarte multe repetiții. 
Nu am emoții că n-o să iasă 
bine. Toți sîntem îndrăgostiți de 
muzică, sîntem un colectiv unit, 
ne place ceea ce facem. Oricît 
de dificilă ar fi o lucrare, atîta 
vreme cît îți place, cu cît reu
șești s-o interpretezi mai bine, 
cu atît satisfacția e mai mare. 
Pentru mine, nimic nu egalea
ză fericirea de a asculta aplau
zele și ovațiile spectatorilor. Este 
răsplata maximă a muncii mele, 
a muncii noastre, a corului.

Și pentru că ați adus vorba de 
zăpadă, e atît de frumos să 
cînți cînd afară ninge...

— Cum te numești?
— Valeria Sirb, elevă în clasa 

a Xl-a la Liceul industrial nr. 
28 din Capitală, cu o vechime 
în cor de cinci ani.

Intru in sală. Metaforic vor

alimentare, iar în soațe, canalul 
colector al dejecțiilor. Distanța 
dintre șiruri permite accesul 
unui tractor cu remorcă sau al 
unui atelaj pentru descărcarea 
operativă a hranei, iar evacua
rea se face cu racleți. Fiecare 
exemplar dispune de adăpătoare 
proprie. Efortul pentru asigu
rarea existentei ar fi minim, 
dar ceea ce contează cel mai 
mult sînt cantitatea și calitatea 

furajelor. Complexul fiind în
zestrat cu o bucătărie proprie, 
aceasta îi permite prepararea 
mai multor rețete și întrebuin
țarea lor după necesități. Avan
tajul major apare la tocarea 
grosierelor, vaca refuzînd co
ceanul întreg. Prin mărunțire, 
saramurare și melasare se a- 
junge la un amestec concen
trat, consumat cu plăcere si 
randament. Rația zilnică a unei 
vaci — divizată în patru tainuri 
— include o masă apreciabilă 
de vegetale care îi asigură peste 
opt unități nutritive, ceea ce 
înseamnă o furajare bună, pro

bind, orchestra formează parcă 
baza, iar tinerii fruntea lumi
noasă a unui templu. Concertul 
începe.

Vocile se înalță. Armonie per
fectă. Formația interpretativă 
este mai puțin obișnuită: cor 
de copii pe trei voci (sopran, 
mezzosopran și altist), tenor solist 
și orchestră simfonică. Cele trei 
cantate care formează ciclul 
sînt: „Anotimpurile țării" — pe 
versuri de Constantin Cîrjan, 
„Eterna de neînvins limba ro
mână" și „Drumurile Unirii" — 
pe versuri de Nicolae Dragoș. 
Ideea centrală a ciclului o con
stituie dragostea față de patrie, 
lupta poporului român, dusă de

Reporter 
în actualitatea 

culturală

secole, pentru unitate și inde
pendență, izbînzile anilor socie
tății socialiste, drumul luminos 
deschis de Partidul Comunist 
Român.

După spectacol stau de vor
bă cu profesorul și compozito
rul Claudiu Negulescu, autorul 
lucrării și dirijorul corului „Vo
ces Primavera". 9

— Piesa a fost compusă spe
cial pentru o formație evoluată 
de copii, cu un tenor solist, in
terpretarea acestei lucrări pre
supune o tehnică înaltă de cint 
și o cunoaștere obligatorie a no
telor. Din punctul meu de ve
dere, deci al compozitorului și al 
îndrumătorului corului, piesa a 
fost cîntată foarte bine, dova
dă fiind și înregistrarea ră
masă in urma acestui concert.

— Vorbiți-mi despre rolul 
formativ-educativ al muzicii, 
despre cultivarea și dezvoltarea 
sentimentului patriotic atît în 
rîndurile membrilor corului, cit 
și în rîndurile publicului spec
tator.

— însăși tematica abordată în 
concerte și opere, înregistrările 
unor cîntece patriotice pentru 

ducția de tente fiind corespun
zătoare. Privind afară la silo
zuri și la stogurile de paie de 
înălțimea unui bloc cu mai 
multe etaje, bănuiesc că zooteh- 
niștii nu au a-și face probleme 
pînă dă coltul ierbii de nrimă- 
vară.

Complexul zootehnic de la 
Ghimpați adăoostește 6L)0 vaci 
cu lapte și 1 200 capete? tineret, 
metiși Holstein, efectivele men- 
tinindu-se stabile. In «dotare se 
mai află o maternitate și o 
creșă, vițeii mici bucurîndu-se 
de stabulatie libera. Dar. oricît 
de înaintată ar fi industrializa
rea. rolul omului rfirnine esen
țial. Vita e o fiinstă sensibilă, 
intuitivă și docilă. Ea se su
pune mai curînd din blîndete 
și nu poate fi exploatată ca un 
utilaj. Se creează fără îndoială 
o comuniune afertivă între om 
și animal, așa cum fiecare în
grijitor își cunoasLe ..protejate
le" și ele îl urmează la cel mai 
mic semn. Iar lh Ghimpați sînt 
mulți oameni de nădejde : doc
torul Dumitru Bălțatu, șeful 
complexului, apoi Dumitru Do- 
robantu, Vasiile Militaru, Ion 
și Nicolae Dorobanțu (aceștia 
fiind tată și fiu). Maria Cristică 
și alții. Ei știa să se apropie cu 
îndemînare de vaci, le cunosc 
comportamentul individual, stă
rile, capriciile, totul fiind con
ceput aici atât pentru ușurarea 
muncii omului, cît și pentru 
crearea unui cadru rezonabil 
animalului, unor cît mai bune 
condiții de întreținere, de hră- 
nire, de subzistență, gigantescul 
scării industriale, eficiența sa 
implicînd și mai mult factorul 
uman.

IULIAN CONSTANDACHE 

copii sau colaborarea la lucrări 
simfonice cu această tematică 
spun de la sine desnre educația 
patriotică efectuată atît pentru 
cei din cor, cît și pentru public, 
mai ales cel tînăr. Cu mândrie 
spun că ne-a fost acordat „Ma
rele premiu", în cadrul finalei 
concursului C.C. al U.T.C. și 
Radioteleviziunii Române — 
„Drum de glorii".

— Cîteva cuvinte despre acti
vitatea corului „Voces Prima
vera".

— Membrii corului, in primul 
rînd, beneficiază de căldura 
unei colectivități-familie. Intr-a
devăr, acest cor e ca o familie 
in care unii se ajută pe alții. își 
formează o înaltă civilizație cul
turală, capătă experiență sceni
că, se apropie de marea muzică. 
Cei de douăzeci de ani sint 
„părinții spirituali" ai celor 
mici. Cum se înțeleg intre ei ? 
Cei mori iși amintesc de propria 
copilărie. Această înțelegere 
perfectă în rîndurile membrilor 
corului a dus la frumoasele re
zultate obținute. S-au scris ope
re dedicate acestei formații, alte 
lucrări scrise special pentru 
corul „Voces Primavera", zeci 
de articole în presa română și 
străină, discuri, înregistrări la 
radio și televiziune atît in țară 
cit și în străinătate. Susținem 
spectacole la Opera Română 
cum ar fi: „Micul coșar" de 
Benjamin Britan, „Povestea mi
cului Pan" de Laurențiu Profe- 
ta, „Inimă de copil" de Carmen 
Basacopol, „Cosette" de Teodor 
Bratu. Susținem, de asemenea, 
concerte la Ateneul Român, e- 
fectuăm turnee in țară și în 
străinătate. Acum pregătim o- 
pera „Pinocchio" de Comeliu 
Cezar, a cărei premieră abso
lută va avea loc în studioul de 
concerte al Radioteleviziunii 
Române. Pregătim, de asemenea, 
un concert din muzica popoa
relor.

O seară ca de cristal. Cristal 
al vocilor acestor copii și tineri 
minunați care ne învață să iu
bim poezia muzicii, muzica poe
ziei. Cit de mare să le fie 
bucuria cînd spectacolul se des
fășoară în săli arhipline, cînd 
reacția vie a spectatorilor este 
de a aplauda și a cinta odată 
cu ei ?

ALDA-ZAIRA VĂDUVĂ
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AGENDA v *
La Ministerul Afacerilor Ex

terne a avut loc. joi. schimbul 
instrumentelor de ratificare a 
Acordului privind promovarea 
și garantarea reciprocă a inves
tițiilor de capital între Guver
nul Republicii Socialiste Româ
nia și Guvernul Republicii Tu

Copii frumoși și sănătoși pentru 
vigoarea și tinerețea patriei

ARBORELE VIEȚII
în urmă cu multi ani, o feti

tă din Maramureș, talentată 
pictoriță, îmi explica de ce 
casele din tablourile ei sînt, ca 
oamenii, bucuroase sau triste, 
îmi^ explica răbdătoare că o 
casă cu mulți copii este foarte 
bogată, are tot ce poate fi mai 
frumos și mai important și de 
aceea este bucuroasă. O casă în 
care locuiesc doar doi-trei 
oameni mari este mai bătrâni
cioasă, mai tristă. în satele ma
ramureșene nu se consideră 
că ai intrat cu adevărat în rîn- 
dul lumii pînă cînd nu ți-ai îm
podobit casa cu cîțiva coconi. 
Cu cit mai mulți, cu atit mai 
mare respectul consătenilor. Co
conii din ogradă îndreptățesc 
existența splendidei porți de la 
intrare, purtind însemnul soare
lui și arborele vieții.

Cea mai bucuroasă casă din
tre casele bucuroase poartă nu
mărul 113 și se află în Coro- 
ieni. Aici locuiesc Eugenia și 
Vasile Cupșa. E neîntrecut ce- 
teraș Vasile Cupșa, n-are pe
reche în sat, dar faima lui nu 
de ceteră ține, ci de cei 15 co
pii pe care i-a crescut împreu
nă cu nevasta lui, Eugenia, a 
cărei hărnicie ține deja de le
gendă. Din cei opt nepoți (toți 
băieți!) doi au crescut tot în 
casa bunicilor. Din cauza asta, 
ceilalți șase verișori îi cam in
vidiază pe Mihăiță și pe Eugen, 
în casa familiei Cupșa nu te 
poți plictisi. Nu că ar fi cine 
știe ce palat poleit cu aur. Dar 
aici domnește întotdeauna . ve
selia, ca in orice loc in care 
omul e harnic și mulțumit că 
și-a săvîrșit munca așa cum 
trebuie. N-au plecat cu zestre 
de milioane oei care și-au luat 
zborul în lume din casa Cupșa, 
dar au luat cu ei o avere care 
nu are echivalent în toate co
morile lumii: cinstea. Meden- 
ția, fata cea mai mare, lucrea
ză în sat ca agent agricol, Ga- 
vrilă este instalator la Timișoa
ra, Aurel și-a ales meseria de 
strungar și lucrează la S.M.A. 
Tîrgu Lăpuș, tot acol» lucrea
ză. ca brutăriță și sora lui, Na
talia, Viorica este țesătoare, Ma
rian — muncitor și Ionel — a-

Demnitatea propriei realizări
(Urmare din pag. 1)

vița. Colegii mei, profesori, 
se mirau cum. de nu lipsesc 
fetele de la practică nici a- 
tunci cînd aveam 5—6 ore una 
după alta. Secretul era că, pe 
lingă croitorie, le învățam 
tot ce acumulasem eu pînă 
atunci, le învățam să-și păs
treze feminitatea, gingășia 
dar să nu fie neajutorate, 
slabe, să-și păstreze demnita
tea prin tărie de caracter. Din 
1976 am venit ca ingineră la 
«A'desgo». în 1982 am fost a- 
leasă • secretară a comitetului 
de partid pe întreprindere, în 
1984 am devenit inginer șef, 
iar din 1985 sînt director. Mă 
întrebați în ce constă autorita
tea. mea ? Cred că autoritatea 
oricărui conducător stă, în 
primul rînd, în competență. 
Un exemplu de om politic, sa
vant, femeie-mamă, pe care 
îmi doresc în fiecare moment 
să-l urmez, este tovarășa 
Elena Ceaușescu, față de care 
nutresc cele mai adinei senti
mente de admirație, prețuire 
și recunoștință pentru condi
țiile minunate în care ne pu
tem. afirma, indiferent de do
meniul în care ne desfășurăm 
activitatea. Ca orice specialist, 
cred că nu voi ști niciodată 
destul, că trebuie mereu să

Recomandări de sezon pentru automobilițti
Recomandări din cartea In

spectoratului General al Mili
ției — Direcția Circulație: Pen
tru următoarele zile. potrivit 
prognozei meteorologice vremea 
se anunță schimbătoare, punînd 
probleme automobilistilor sub 
aspectul aderentei reduse a 
pneurilor și vizibilității dimi
nuate. Se recomandă partici- 
panților la trafic să coreleze 
permanent vitezele de depla
sare cu configurația drumurilor 
și starea vremii, să nu acțio
neze brusc comenzile, să folo

| SPORT |
• Cu victoria obținută în pro

ba de slalom special de la Ma- 
ribor, sportiva elvețiană Vreni 
Schneider (care a realizat anul 
acesta 6 victorii în 9 probe dis
putate) și-a consolidat poziția în 
clasamentul „Cupei mondiale" 
la schi alpin feminin, cu 157 
puncte, fiind urmată de Ulrike 
Maier (Austria) — 74 puncte.

e La apropiata ediție a Jocu
rilor sportive bolivariene, com
petiție ce va fi găzduită de ora
șul venezuelean Maracaibo, vor 
fi prezenți peste 1 200 sportivi 
și sportive, record de participa
re pentru aceste întreceri. Cea 
mai numeroasă delegație o va 
avea țara-gazdă, cu 640 de con- 
curenți înscriși în 31 de disci
pline, urmată de Columbia — 
428 sportivi.

• La 11 februarie, la Grenoble, 
pugilistul american Donald 
Curry, campion mondial al ca

nisiene. semnat la 23 septem
brie 1987. la Tunis.

Schimbul a fost efectuat de 
Constantin Oancea. adjunct al 
ministrului afacerilor externe, și 
de Lies Gastli, ambasadorul Re
publicii Tunisiene la București.

jutor de maistru, toți trei la în
treprinderea textilă „Maramu
reș" din Baia Mare, Mariana 
lucrează și ea la o întreprinde
re din Timișoara. în sat au mai 
rămas Valeria, care muncește 
în agricultură, Liliana și Mirela, 
eleve la liceu, și Adriana, Rodi,- 
ca. Cornel și Ciprian, toți elevi 
la școala din sat. Indiferent de 
meseria pe care și-au ales-o, 
băieții cunosc cu de-amănuntul 
muncile pămîntului și știința 
creșterii animalelor, știu să cio
plească din topor un leaț pen
tru dres gardul sau vreo ulucă, 
să tencuiască un zid. La rîndul 
lor, fetele se află cot la cot cu 
părinții la cîmp, la îngrijitul vi
telor și al păsărilor, mai știu 
apoi să toarcă lina și s-o țeasă 
în adevărate povești, știu să 
croiască și să brodeze, să gă
tească o mîncare bună și să țină 
casa ca un pahar. Pe vremea 
cînd toți copiii erau în casa pă
rintească, numai hainele de iar
nă îl costau pe Vasile Cupșa 
vreo 12 000 de lei! De unde a- 
tîția bani? Din muncă, firește. 
Familia Cupșa face parte din
tre fruntașii satului în ceea ce 
privește animalele și produsele 
agricole contractate cu statul. 
Oricum, de cînd cei mai mari 
au meserii, e mai ușor. îi mai 
ajută și ei pe cei rămași acasă, 
se mai îngrijesc de cele nece
sare celor mai mici care se află 
încă în școală. Cînd se string, 
de sărbători, cu toții în casa 
părintească, împreună cu gine
rii, nurorile și nepoții, pe masă 
se înșiră 31 de tacimuri. Cînd îi 
vede pe toți la un loc, deși ma- 
ramureșancă bărbată, mama Eu
genia nu-și poate ascunde lică
rul unui diamant fierbinte a- 
părut la colțul ochilor, o lacri
mă de fericire pe care doar 
mamele cu mulți copii o pot în
țelege. De la capul mesei, ca 
un adevărat ctitor de viață, Va
sile Cupșa își privește cu mîn- 
drie neamul și își spune în sine 
un lucru care trebuie ascultat 
și înțeles numai cu sufletul: 
„Din toate bucuriile pe care ni 
le dă viața cea mai mare sînt 
coconii1".

G. COCHINESCU 

învăț, oricînd și de la toți, tot 
ce se mai poate învăța. Mie 
nu mi-a fost niciodată rușine 
să întreb atunci cînd n-am 
știut ceva. Colaborez foarte 
bine cu activiștii de la comi
tetul de partid pe sector, niște 
oameni extraordinari, adevă- 
rați sufletiști, care ne-au spri
jinit de cite ori a fost nevoie, 
au fost, adică alături de noi 
cu fapta, nu numai cu vorba. 
La riadul meu nu uit nicio
dată că, așa cum spunea se
cretarul general al partidului 
nostru, un director este mai 
întii de toate activist. De aici 
izvorăște un anumit stil de 
muncă, o anumită atitudine 
față de oameni. Sigur, dau și 
eu dispoziții, dar înaintea lor 
nu uit niciodată să pun for
mula magică «te rog». N-am 
ridicat vreodată tonul, nu su
port țipetele și scandalul, dar, 
atunci cînd. cineva din între
prindere face o greșeală cu 
greu îndrăznește să dea ochii 
cu mine. Din pură jenă, de ru
șine că a răspuns printr-un 
gest nepotrivit unei încrederi 
de care se bucura din. plin, 
în fine, m-dți întrebat ce-mi 
doresc pentru anul 1989. îmi 
doresc ceea ce le doresc tu
turor, ceea ce-și dorește fie
care : sănătate și pace. Dacă 
le avem pe acestea, le putem 
împlini pe toate celelalte".

sească cu precădere frîna de 
motor pentru a evita derapaje
le. De asemenea, se cere con
ducătorilor auto să curețe per
manent geamurile autovehicule
lor. să folosească corect lumi
nile farurilor, să evite cu de- 
săvîrșire staționările pe partea 
carosabilă.

Se reamintește automobilist!- 
lor amatori că duminică. 8 ia
nuarie 1989. vor circula autotu
rismele proprietate personală 
care au număr de înmatricu
lare cu soț. (Agerpres) 

tegoriei superwelter (versiunea 
WBC) își va pune titlul în joc 
în fața campionului european al 
categoriei, francezul Rene 
Jacquot.

• în finala turneului interna
țional de fotbal în sală de la 
Bayreuth (R.F. Germania), echi
pa Partizan Belgrad a întrecut 

• MERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN •

cu scorul de 5—3 (3—2) forma
ția locală.

• în cadrul Campionatului 
mondial de hochei pe gheață 
pentru juniori (grupa A), ce se 
desfășoară la Anchorage (Alas
ka), selecționata Cehoslovaciei a 
întrecut cu scorul de 5—3 for
mația U.R.S.S.

UN LUMINOS MODEL DE EMINENT OM POLITIC 
ȘI SAVANT DE PRESTIGIU

(Urmare din pag. I) 

lea și Conferința Națională 
ale partidului.

îmbinînd in chip organic, în 
teorie și practică, știința cu 
învățămîntul, ca factori de
cisivi ai progresului și pros
perității patriei. tovarășa 
Elena Ceaușescu, prin întreaga 
sa activitate de coordonare, 
organizare șt îndrumare a 
celor două sectoare, asigură 
într-o viziune sistematică și 
unitară o acțiune concertată a 
tuturor foFțelor de care ele 
dispun, în rezolvarea eficientă 
a tuturor problemelor comple
xe pe care le ridică progresul 
economic și social al patriei. 
Cercetarea științifică româ
nească beneficiază din plin și 
permanent de spiritul novator, 
revoluționar și de mare pro
funzime al eminentului om de 
știință, al omului politic de 
aleasă ținută, care, cu strălu
cire și înalt patriotism, con
tribuie hotărîtor la elaborarea 
și înfăptuirea politicii parti
dului și statului, la perfecțio
narea pe baze științifice a 
conducerii și organizării în
tregii vieți economico-sociale 
a țării:

Aducem un respectuos oma
giu acum, la început de 
ianuarie, și alese ginduri de 
recunoștință tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu pentru activitatea 
sa neobosită pusă în slujba 
progresului, științei și scolii 
românești din cel de-al doilea 
centru de învățămînt tehnic 
din țață, Institutul politehnic 
ieșean, unde aproape o mie 
de cadre didactice și 15 000 de 
studenți își desfășoară activi
tatea pe o nouă și modernă 
platformă de învățămînt, con
struită în perioada pe care cu 
mîndrie o numim Epoca 
Nicolae Ceaușescu. Institutul 
ieșean are o bogată tradiție

OAMENI ȘI SONDE
Folosirea surselor de energie 

neconvențională reprezintă, în 
multe localități și în multe do
menii de activitate, o preocupa
re de prim ordin. La Otopeni — 
localitate integrată, din punct de 
vedere administrativ, dar și din 
punct de vedere al nivelului de 
civilizație, zonei urbane a Ca
pitalei — valorificarea surselor 
noi de energie a trecut, de la 
starea de deziderat la cea de 
certitudine. Despre ce este vor
ba? Să intrăm deci direct în 
subiect și să spunem că aici, in 
zona noilor și modernelor com
plexe de locuințe, care conferă 
atîta frumusețe arterei care ne 
poartă spre aeroport, este folo
sită din plin ca sursă de ener
gie apa geotermală. Cu alte cu
vinte, prin caloriferele noilor 
blocuri circulă apă fierbinte, a 
cărei încălzire nu costă nici un 
ban. De fapt a costat și costă 
operația de aducere a ei la su
prafață, aceasta constituind, de 
fapt, subiectul însemnărilor de 
față.

Așadar apă geotermală. în
treaga comună stă pe un lac de 
apă fierbinte. Apă caldă de 63° 
scoasă cu pompa din pămînt și 
trimisă la beneficiar. „O sondă 
în exploatare poate alimenta 
1000 de apartamente. Asta în
seamnă 150 tone de combustibil 
convențional economisite anual" 
(Dorin Nica).

însă pînă cînd apa a ajuns să 
pulseze împinsă de pompe în 
casele oamenilor, drumul nu a 
fost nici scurt, nici ușor. De a- 
cest lucru s-a ocupat întreprin
derea de Forări și Lucrări Geo
logice Speciale, sau mai precis 
instalația de foraj F 200 condu
să de inginerul Viorel Neagu. 
Pentru a înțelege cit de cit din 
acest drum am fost la sonda 
respectivă și am vorbit cu oa
menii muncii de acolo, care 
mi-au spus cite- ceva despre 
munca și viața lor.

Primul cu care am discutat a 
fost Viorel Neagu, al doilea șe
ful sondei, inginer Dorin Nica, 
iar cel de-al treilea sondorul 
podar Ion Soare. De la Viorel. 
Neagu am aflat cîteva lucruri, 
întii, faptul că marea majorita
te a oamenilor numesc sondă 
ceea ce este de fapt turla insta
lației de foraj. „Sonda, încearcă 
dînsul o definiție, este o gaură 
cilindrică, săpată în scoarța te
restră, pentru extragerea sub
stanțelor utile sau pentru cerce
tare geologică". în al doilea rînd, 
am aflat că un adevărat sondor 
trebuie să aibă... și imaginație. 
Ceea ce se petrece în adincul 
sondei nu se poate ști în între
gime. Trebuie să lucreze intui
tiv. „Este adevărat că sîntem a- 
jutați de datele furnizate de a- 
parate — greutatea la cîrlig, vi

Alte rezultate: Canada — Fin
landa 4—3; S.U.A. — Norvegia 
12—4; Suedia — R.F. Germania 
9—0.

'în clasament, după șase etape, 
conduc echipele U.R.S.S. și Sue
diei — cu cîte 10 puncte, urma
te de formația Canadei — 9 
puncte.

• La cea de-a 40-a ediție a 
Campionatului mondial de tenis 
de masă, ce se va desfășura în
tre 29 martie și 9 aprilie în o- 
rașul vest-german Dortmund, 
și-au anunțat participarea un 
număr record de 700 de sportivi 
și sportive din 75 de țări.

• Proba masculină de tram

și luminoase perspective de 
dezvoltare, fiind puternic an
gajat în cercetarea științi
fică, în procesul instruc- 
tiv-educativ. Cîteva din direc
țiile fundamentale ale întregii 
activități se bazează pe dez
voltarea sistemelor flexibile
de prelucrare, proiectarea or- 
ganologică asistată pe calcula
tor, tehnologii de execuții și 
tratament termic, elaborate cu 
ajutorul calculatorului, scule 
și tehnologii de prelucrare 
pentru regimuri grele și cu 
consumuri energetice reduse, 
reducerea nivelului de aliere 
la fonte și oțeluri, sisteme 

te
și telecomandă, 
ale circuitelor e- 
cu ajutorul cal

fonte și oțeluri, 
cu microprocesori pentru 
lemăsură 
proiectări 
lectronice
culatorului, echipamente de 
sisteme profesionale radio și 
pentru imbunătățirea calității 
energiei electrice, structuri de 
construcții integral fabricate 
și noi materiale de construc
ții armate cu fibre de sticlă, 
tehnologii de tratare a betoa- 
nelor, noi structuri rutiere, 
tehnologii de irigare subte
rană și pentru ter.enuri în 
pantă, aparatură de control 
pentru construcții hidroteh
nice, noi linii și tehnologii 
pentru fibre sintetice și teh
nologii de vopsire a fibre
lor, tehnologii neconvențio
nale de finisare, studii de a- 
naliza valorii produselor din 
industria textilă, toate aces
tea dovedind preocuparea 
constantă pentru rezolvarea 
problemelor solicitate de în
treprinderile industriale sau 
noi tehnologii propuse în teh
nica de vîrf în diferite dome
nii, la care se adaugă. firesc, 
cercetările fundamentale. A- 
cest efort este puternic dina
mizat de exemplul strălucit al
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu și 
sîntem pe deplin conștienți de

teza de avansare, debitul la 
pompe — dar scăzind acestea, 
tot mai rămîne ceva care este 
acoperit de «flerul» fiecăruia, de 
felul cum simte fiecare sonda, 
de imaginația sa".

Viorel Neagu a plecat, chemat 
de treburi și m-a lăsat în grija 
șefului său din centrală, inginer 
Dorin Nica, venit să suprave
gheze începerea unei lucrări 
deosebite aflate în premieră, 
„întreprinderea noastră reali
zează o muncă de pionierat. Me
nirea noastră este ca în foraj să 
realizăm «vremierele» și lucră
rile dificile. «Petromarul» de 
pildă, este «puiul» nostru, de la 
noi s-a desprins. Oamenii noș
tri sînt meseriași de mina în- 
tîi, astfel că nu este nici o di
ficultate să se treacă, de exem
plu, acum, de la foraj pentru 
apă geotermală la foraj țiței sau 
la foraj pentru gură de mină. 
Aceiași oameni lucrează peste 
tot, facem foraje la adincimi di
ferite și cu diametre diferite. 
Sondorii sint niște oameni avar- 
te, deosebiți. Ei sint cei care 
«pipăie» interiorul pămîntului, 
pe nevăzute. La un bloc, cînd 
se construiește, se știe totul, sau, 
mă rog... aproape totul. Aici tre
buie să te adaptezi unei situa
ții sau alteia, să fii «pe fază» 
mereu. M-ați întrebat, mai de
vreme, dacă am trăit recent 
vreun moment mai dificil. Vă 
răspund acum: de curînd am 
abut un astfel de moment. S-a 
produs dărîmarea unei părți din 
gaura de sondă. Au . fost pre- 
zenți aici, de la director pînă la 
sondor, indiferent că erau la 
odihnă sau nu. Maistrul Nicolae 
Mărculescu a împlinit 50 de ani 
tocmai atunci, dintre care 30 pe 
sondă. Și i-a serbat ca la carte 
— prin muncă. Asta a fost «no
rocul» lui, ca de ziua sa de naș
tere să se surpe gaura de son
dă. Imediat s-a improvizat un 
laborator de analiză. Un labora
tor improvizat, dar cu aparatu
ră ultramodernă. în urma ana
lizelor, s-au putut lua măsuri 
speciale privind reducerea vîsco- 
zității fluidului de foraj.

Acum activitatea de foraj a in
trat în normal; normalul care 
poate fi la o întreprindere de 
lucrări speciale. Ne pregătim 
pentru o acțiune în premieră. 
Montarea a patru pompe la 
capul de extracție. La sonda în 
exploatare există o singură pom
pă montată în punctul cel mai 
de jos al țevii, pe care se face 
extracția de apă termală. Dacă 
pompa stă, din diferite motive, 
încetează și livrarea de apă. A- 
cest inconvenient este îndepărtat 
de metoda pe care o experimen
tăm acum. Se oprește o pompă, 
lucrează celelalte trei și între 

bulină din cadrul concursului 
internațional de sărituri în apă 
de la Las Palmas a revenit spor
tivului cubanez Abel Ramirez, 
cu 636,05 puncte, urmat de co
echipierul său Roberto Hung — 
556,25 puncte și spaniolul Ra
fael Alvarez — 532,55 puncte.

în proba feminină de plat

formă, pe primul loc s-a situat 
concurenta vest-germană Mo
nika Kuhn — 364,05 puncte.

• în meci-tur contînd pentru 
sferturile de finală ale „Cupei 
Italiei" la fotbal, echipa Samp- 
doria Genova, deținătoarea tro
feului, adversara formației Di
namo București în turul trei al 

marile răspunderi ce ne re
vin, de alesul privilegiu ca 
școala superioară românească 
să beneficieze de îndrumarea 
și sprijinul direct, de cea mai 
înaltă competență al tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu.

Același înflăcărat militan
tism revoluționar ce caracte
rizează impresionanta operă 
științifică a tovarășei Elena 
Ceaușescu, operă care îmbo
gățește și perfecționează cu
noașterea din domeniul chi
miei, sporind prestigiul și au
toritatea internațională ale ști
inței românești, stau mărtu
rie elocventă a aprecierii 
largi de care se bucură în lu
mea contemporană înaltele 
distincții și titluri științifice 
care i-au fost conferite de 
prestigioase instituții și fo
ruri științifice culturale și de 
învățămînt din numeroase 
țări ale lumii, ca o bineme
ritată recunoaștere a contri
buției aduse la îmbogățirea 
științei și cunoașterii univer
sale.

Urmînd luminosul exemplu 
de muncă și viață al tovară
șei Elena Ceaușescu, așezînd 
la temelia întregii noastre ac
tivități concepția profund re
voluționară a secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, despre in
tegrarea organică a învăță- 
mîntului cu cercetarea și pro
ducția, noi, cei care lucrăm în 
acest puternic centru științi
fic, cultural și de învățămînt, 
înscriem acum noi și impor
tante realizări în pregătirea 
viitoarelor cadre de specia
liști, în solutionarea unor 
teme prioritare pentru pro
ducție. Aportul cadrelor di
dactice și studenților ieșeni la 
programele de cercetare și 
proiectare este evidențiat șl 
de valoarea contractelor cu u- 
nitățile economice, ce se a- 

timp se înlocuiește cea defec
tă. O soluție simplă la prima 
vedere, dar care necesită o in
vestiție tehnică nemaipomenită".

In căsuță intră un muncitor, 
șofer cred, și spune ceva cu voce 
scăzută.'Dorin Nica își freacă 
palmele mulțumit. „A sosit cleș
tele mecanizat pentru înșurubat 
de 20 la 7 țoii. Este unic în 
țară. Pentru un sondor, el este 
aur, aur curat. Mă iertați, mă 
cheamă la stație"... „Da, trallerui 
pleacă la Ploiești... Nu gol, cu 
prăjini... Și deasupra pune și 
sapa aia. Terminat!... Nu știi să 
confirmi ?..." Din nou către 
mine: „Spuneam că avem spe
cialiști de excepție. La nivelul 
conducerii întreprinderii s-a în
țeles că pentru a munci cu în
treg potențialul disponibil, acești 
oameni au nevoie de echipamen
te de excepție. Nu a fost uitat 
nimic — de la sculele cu care se 
lucrează, pînă la câmpuri și la 
îmbrăcămintea de protecție. Toa
te sînt noi și de primă calitate".

Ușa se deschide ușor și în în
căpere intră un muncitor bru
net, voinic... și timid. A rămas 
lingă ușă și frămintă în mîini o 
căciulă neagră cu urechi. „A! El 
este Ion Soare. O să vă las pu
țin împreună. Trebuie să mă duc 
să văd cum se încarcă trailerul".

Ion Soare este un tînăr de 28 
de ani, de felul lui din Pucioasa. 
Lucrează la sondă de 8 ani și 
astăzi este sondor podar. Pînă 
să-l cunosc, nu am știut cu ce 
se îndeltnicește un sondor po
dar. Dumneavoastră, dacă ați fl 
în locul meu și v-ar spune ci
neva că este sondor podar, cam 
ce ați crede că face el, în me
canismul complex care este o 
instalație de foraj F 200?

Pe mine m-a tentat asociația 
podar-dulgher, și am crezut că 
se ocupă cu podirea gurilor de 
sondă, sau mai știu eu ce alte 
lucrări misterioare de dulgherie, 
necesare acțiunii de sondare. 
Mare eroare! Sînt două meserii,- 
care, ca două linii paralele, nu 
se întîlnesc niciodată. La 25 de 
metri de la pămînt se află po
dul sondei. De el, în lăcașuri 
speciale, se sprijină capătul de 
sus al prăjinilor de foraj. Tot 
acolo este locul de muncă al 
sondorului podar.

De fapt de ce trebuie să stea 
el acolo, în vînt, in ger? Fără, 
nu se poate?... Nu se poate! Fi
indcă el este cel care manipu
lează tot ce cirligul macaralei 
ridică sau coboară, tuburi sau 
prăjini de foraj. In paralel ur
mărește „circulația noroiului, 
greutatea specifică, vîscozitatea". 
Este un fel de supervizor al șe
fului de sondă, care în perma
nență veghează să nu se stre
coare nici o greșeală neobserva-

„Cupei Cucelor", a întrecut cu 
scorul de 3—0 pe Fiorentina.

Tn celelalte trei partide s-au 
înregistrat următoarele rezulta
te: Napoli — Ascoli 3—0; Ve
rona — Pisa 2—1; Atalanta — 
Lazio 2—0.

0 Concursul internațional de 
sărituri cu schiurile de la Inns
bruck, al treilea din cadrul 
„Turneului celor patru trambu
line", s-a încheiat cu victoria 
sportivului suedez Jan Bokloev

— 215 puncte (sărituri de 104 și 
109 m), urmat de finlandezul 
Ari-Pekka Nikkola — 214,50
puncte (103 m și 105 m) și Jens 
Weissflog (R.D. Germană) — 
213 puncte (100 m și 105 m).

Lider în „Turneul celor pa
tru trambuline" este Jena 
Weissflog, cu 637,5 puncte, ur
mat de finlandezul Matti Ny- 

propie de 49 milioane lei, și 
de numărul lucrărilor științi
fice publicate, aproape 3 000, 
din care 180 in străinătate, și 
de numărul lucrărilor științi
fice semnate de studenți, și de 
numărul brevetelor de in
venții acordate, și de valoa
rea microproducției realizate, 
care cuprinde multe produse 
unicat, cedate și industriei. 
Numai în ultimul deceniu In
stitutul politehnic ieșean a 
obținut 600 de brevete, din 
care o parte au fost omolo
gate și în alte țări. Institutul 
politehnic soluționează anual 
teme de cercetare a căror a- 
plicare în producție se con
cretizează în sporirea venitu
lui național cu 120—130 mi
lioane lei. Toate acestea au 
fost posibile datorită folosi
rii la un nivel superior a pu
ternicei baze materiale create 
prin grija permanentă mani
festată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de tovarășa Elena 
Ceaușescu, aplicării indica
țiilor date cu prilejul nume
roaselor vizite de lucru care 
ne-au onorat.

Acum, la acest ales ceas de 
sărbătoare și bucurie, sîntem 
mindri și fericiți să exprimăm 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, în 
numele studențimii ieșene, al 
cadrelor didactice, al tuturor 
acelora care prin faptă și 
gînd au făcut din Institutul 
politehnic ieșean o puter
nică citadelă a învățămîntu- 
lui superior românesc, un 
cald și respectuos omagiu, în
soțit de cele mai calde urări 
de sănătate și la mulți ani, 
pentru ca alături de mult sti
matul tovarăș Nicolae 
Ceaușescu — ctitor și erou de 
țară și istorie nouă — să ne 
călăuzească cu aceeași nese
cată cutezanță și clarviziune 
pe treptele tot mai mîndre și 
mai luminoase ale socialismu
lui și comunismului.

tineri în 
universul 
muncii

tă. De la Ion Soare, sondor po
dar, vorbele trebuie rupte cu 
cleștele. Pe el, fratele l-a tras 
la sondă.

„Mi-a tot povestit, m-a incin- 
tat, pînă m-a făcut să vin la 
sondă. Acum nu pot să-mi mai 
închipui viața altfel, nu aș mai 
putea să muncesc in altă parte". 
Intră Dorin Nica. „Merge greu, 
merge greu, nu?... Nu vrea să 
vorbească, nu-i așa?". „Cam așa 
este". „Păi atunci să vă spun 
eu ceva despre el.

Este unul dintre sondorii noș
tri cei mai buni. A terminat 
cursul de specializare pentru 
șefi de echipă. Ați văzut sonda 
dată în exploatare? Ați văzut ce 
condiții bune de lucru sînt aco
lo? Curățenie, ce mai, lucru la 
cămașă și cravată. Este omul 
care a refuzat acel loc de mun
că". M-am întors spre Ion. „De 
ce l-ați refuzat? Se cîștiga mai 
puțin acolo?" „Nu-i vorba de 
bani. în locul meu a plecat un 
cumnat și sînt luni cînd iese 
mai bine ca mine. Dar nu este 
aceeași muncă, aceeași încorda
re. Aici nici nu știi cum trece 
timpul. Ești împreună cu colegii, 
ne ajutăm intre noi, simți pulsul 
sondei... e mai bine pentru 
mine". Tinerii aceștia sînt niș
te meseriași excelenți, ei o știu 
și țin la meseria lor. Viața co
lectivă și greutățil'e muncii îi 
leagă ca într-o strinsă sudură. 
Trăiesc la un loc, se uită la a- 
celași televizor, merg în oraș 
împreună. La orice problemă a- 
părută sar să se ajute unul pe 
altul. După cum spunea Viorel 
Neagu: „Greutățile îi unesc pe 
oameni. Aflăți la sute de kilo
metri de casele lor, acești oa
meni care muncesc din greu, ră- 
min neclintiți lingă sondă. _ în 
orice condiții sînt hotăriți să-și 
facă datoria. Fiindcă această da
torie, această muncă, este însăși 
viața lor".

DAN ANGHELACHE 

kaenen — 636 puncte și de un 
alt schior din Finlanda, Risto 
Laakkonen, cu 633 puncte.

• între 16 și 29 ianuarie se 
vor desfășura la Melbourne în
trecerile Campionatelor interna
ționale de tenis ale Australiei.

Printre favoriții acestui tradi
țional turneu se numără suede
zii Mats Wilander, Stefan Ed
berg, vest-germanul Boris 
Becker, cehoslovacul Ivan 
Lendl, francezul Yannick Noah, 
americanul John McEnroe și 
australianul Pat Cash.

• în meci derby al etapei a 
22-a din campionatul de fotbal 
al Scoției, echipa Glasgow Ran
gers a învins cu scorul de 4—1 
formația Celtic Glasgow. Alte 
rezultate: Dundee United — A- 
betdeen 1—1; Hamilton — Mo
therwell 0—2; St Mirren — 
Dundee 1—1.

Lideră a clasamentului se 
menține echipa Glasgow Ran
gers — 33 puncte, urmată de 
formațiile Dundee United — 30 
puncte și Aberdeen — 28 puncte.
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Pe cîțiva quadrați
• Buzău. Tinerii din județul Buzău au realizat suplimen

tar produse în valoare de aproximativ 1 milion lei, concre
tizate în 10 vase propan, 1 decantor pentru industria chi
mică, 1 500 kg electrozi pentru sudură, 200 seturi plăcuțe 
frînă, 500 bucăți filtru aer, 150 transformatoare. © Dîmbovița. 
La Combinatul de Oțeluri Speciale Tîrgoviște, tinerii din 
cadrul secției oțelărie electrică au realizat o șarjă a tinere
tului de 50 tone oțel. @ Gorj. Zilnic, 100 de tineri de Ia ter
mocentrala Turceni participă la efectuarea lucrărilor de re
parații la Grupul energetic nr. 2 și a lucrărilor de construc- 
ții-montaj la Grupul energetic nr. 8. fR Tulcea. 350 tineri 
din sectorul minier Mahmudia-Somova-Cerna au obținut su
plimentar 50 tone calcar siderurgic, 40 tone cuartită, 20 tone 
minereu complex.

ÎN UNIVERSUL COPILĂRIEI
Frumoasa sală a discote

cii de la Centrul de creație 
și cultură socialistă „Cîn- 
tarea României" din Tîrgu 
Mureș a găzduit o manifes
tare ale cărei caracteristici 
au fost farmecul și sponta
neitatea : „Carnavalul pio- 
nierilor", pe care organiza
torii l-au numit și „al ful
gilor de nea“, carnaval la 
care au luat parte peste 450 
de copii, pionieri din școlile 
municipiului. Am participat 
și noi, alături de unii dintre 
părinții și bunicii lor, la o 
veritabilă serbare a copilă
riei, a bucuriei debordante, 
la un spectacol al fanteziei 
și bunei dispoziții, cu dans 
și muzică pentru toți, punc
tate cu momente coregrafice 
și muzicale prezentate de 
pionierii de la școlile gene
rale nr. 3, 10 și 18. Cel mai 
dens moment al carnavalu-

Foto-album

La vîrsta jocului
Foto : MIHAI CUCU

DIN AGENDA ACTIVITĂȚII 
EDUCATIVE

în localitățile județului 
Argeș s-a desfășurat recent 
cea de-a IV-a ediție a com
plexului de manifestări bie
nale „Zilele filmului de 
educație științifică". Cu acest 
prilej unitățile cinemato
grafice argeșene au prezen
tat o serie de scurtmetrajc? 
documentare pe teme de

DIALOGURI CULTURALE
Printre activitățile desfășurate sub egida Bibliotecii municipale 

„Mihail Sadoveanu" din Capitală se numără și ciclurile cultu
rale „O istorie a muzicii în capodopere" (prima miercuri din 
lună, — ora 17,00), „Atlas cultural" (a doua luni din lună — ora 
18,00), cenaclul „Nichita Stănescu" (a treia marți din lună — ora 
17,00), „Armonia capodoperelor" (a patra miercuri din lună — 
ora 18,00). Deschiderea spre actul cultural, stimularea interesu
lui publicului, competența profesională a lectorilor sînt cîteva 
din atributele acestor meritorii inițiative. Detaliind, să reținem 
că ,,O istorie a muzicii în capodopere" este un ciclu care cu
prinde audiții, comentate de muzicologul Petre Codreanu înso
țite uneori de recitaluri (printre ele în acest an s-au numărat 
suita „Impresii din copilărie" de George Enescu, „Călătorie de 
iarnă" de Schubert): „Atlasul cultural" cuprinde expuneri din do
meniul istoriei, geografiei, artelor plastice, iar cenaclul „Nichita 
Stănescu" aflat în al șaselea an de activitate, găzduiește dezba
teri de istorie literară, pe marginea cărților nou apărute, lecturi 
de atelier ale membrilor cenaclului și, invltaților, comentarii ale
unor critici și poeți cunoscuți.

„FLOAREA
Cea de-a. Xl-a ediție a 

Festivalului-concurs inter ju
dețean de interpretare a 
muzicii ușoare românești 
„Floarea de lotus" a. reunit 
la startul său un număr de 
30 de concurenți din 12 ju
dețe ale țării. Organizat de 
Comitetul Județean Bihor al 
U.T.C. acest concurs tradițio
nal s-a bucurat de partici
parea unor invitați de mar
că : muzicoloqul George
Sbârcea (președinte al ju
riului), solistul Dan Spătaru, 
compozitorul Mihai Po- 
corschi etc. Pe parcursul, a 
patru spectacole publicul tî
năr a asistat în sala Teatru
lui de Stat din Oradea la o 
veritabilă paradă a cintecului 
de muzică ușoară româneas
că, puțind aplauda evoluția 
multor speranțe ale genului. 
Cele mai cintate au fost 
compozițiile unor compozi
tori precum Marius Țeicu, 

POȘTA REBUS
0 Petru PARDAU — Botoșani : Am reținut careul „Cînt

Unirii-, după unele modificări in grilă și ev^denc la defi- 1 
mui. Pentru următoarele colaborări am dori să faceți o se
lecție mai riguroasă în listele tematice, reactualizând unii i 
autori și totodată atenție la. cuvintele din titluri pe care le I 
îngrilați. Preferabil este să începeți un careu cu o noțiune 
ce o considerați cea mai reprezentativă, iar in cazul autori- ! 
lor, același discernămînt. • Radu STOIANOV — Fundulea, . 
Călărași : Am luat notă de precizarea dv. referitoare la ma- j 
terialul trimis anul trecut (Zăpezi tirzii), apreciind probita- • 
tea dumneavoastră. Careul a fost retras din portofoliu chiar 
odată cu apariția plachetei amintite. 0 Dumitru BAKOS — i 
Constanta : După publicarea „Olimpicelor" așteptăm mate- 
riale realizate in aceeași manieră, atit de dumneavoastră cit | 
și de ceilalți membri ai cercului „Ovidius". @ Ovidiu ȘPER- 
LEA — Brașov : De la receoționarea mesajului a trecut su
ficient timp, dar materialele promise de membrii cercului 
„Labirint" intîrzie să oarvină la redacție. © Marian GÎZEA 
— Turnu Măgurele : Careul trimis va fi pregătit pentru pu
blicare, probabil îi vom schimba titlul si cîteva definiții. Am 
fi interesați de materiale cu subiecte vizînd activitatea tine
rilor : aspirații, realizări în diferite domenii. La redactarea 
textelor să se aibă în vedere spațiul de care dispunem. 
(George Magheru).

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA

lui l-a constituit parada 
măștilor. Hazlii și grave, 
s-au perindat prin fața ju
riului măști ale personaje
lor din basme, ale literatu
rii pentru copii. „Mi-au plă
cut muzica și dansul, mi-au 
plăcut glumele, • am ris 
mult", spun Ioana Grebeni- 
șan, Sebastian Bambo, Iulia 
Pop, loan Ștef. „Cred că 
este cel mai reușit moment 
al vacanței", evidențiază 
educatoarea Ana Șandor, 
una dintre mamele partici
pante la manifestare : „Un 
asemenea carnaval este un 
mod plăcut de destindere ; 
copiii învață cum să se 
comporte în societate. Măș
tile, prin diversitatea lor, 
prezintă o lume cu o multi
tudine de sensuri educative 
și instructive, în consens cu 
gîndurile și aspirațiile co
piilor". (Mircea Borda).

știință. Au mar fost organi
zate. proiecții-dezbatere, cine- 
diaîoguri, expuneri, mese 
rotunde, la care au partici
pat oameni de știință, cerce
tători. regizori, operatori de 
imagine, comentatori, cadre 
cu muncă și atribuții în do
meniul cinematografic. (Lau- 
rențlu Ungureanu).

(Georgeta Dumitrescu).

DE LOTUS“
Viorel Popescu, Viorel Ga- 
vrilă, Serban Georgescu, 
Cornel Fugaru, dar n-au lip
sit nici cîntece ale unor com
pozitori ce reprezintă „noul 
val" (Dan Iagmov, Marius 
Marchiș etc.).

Palmaresul festivalului : 
Premiul I — acordat ex 
aequo — Edita Ardelean 
(Prahova) și Emilia Roșea 
(Bihor) ; Premiul al II-lea 
— ex aequo — Adriana Bo- 
dea (Bihor) și Lavra Stoica 
(Dîmbovița) ; Premiul al III- 
lea : Teleki Zoltan (Harghi
ta) : Premiul Tinereții — Lo
re dana Otrocol (Timi^h ; 
Premii speciale : Elena Pop 
(Satu Mare), Veronica Tu
rf ose (Maramureș). Adriana 
Bozdog (Cluj). Gala_ Laurea- 
ți’.or și recitalul ihvitaților 
au încheiat o manifestare 
care s-a ridicat la nivelul 
celor mai reușite realizate 
de amatori. (Mihai Bogatu).
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ÎNALTĂ APRECIERE ACORDATĂ ACTIVITĂȚII POLITICE 
Șl ȘTIINȚIFICE A TOVARĂȘEI ELENA CEAUȘESCU

Relatări și comentarii în presa internațională

(• știri,note.comehtarii •5tiri,note.comentariiT)

Personalitatea marcantă și opera tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, contribuția sa științifică nemijlocită la 
progresul cercetării chimice, la dezvoltarea unor importante ra
muri ale industriei românești, a învățămîntului și culturii din

România socialistă sint evidențiate in ample articole apărute în 
prestigioase publicații de peste hotare.

Se subliniază, totodată, activitatea politică prodigioasă a 
tovarășei Elena Ceaușescu consacrată progresului, bunăstării 
omului, conlucrării științifice internaționale in slujba păcii.

Aniversarea a 70 de ani 
de la înființarea P. C. din Germania

Contribuție de seamă la dezvoltarea
revoluției tehnico-științifice, la inflorirea

economico-socială a tării
Academician doctor inginer 

Elena Ceaușescu, . membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român, prim 
viceprim-ministru al guvernu
lui, președintele Consiliului 
Național al Științei și învăță
mîntului, reprezintă, printr-o 
multilaterală activitate, un 
ilustru exemplu de sinteză 
între calitățile omului, politic 
dăruit propriei țări și cele ale 
omului de știință, de larg ori
zont intelectual, pentru care 
slujirea intereselor supreme 
ale națiunii sale se îmbină fe
ricit cu remarcabila contribu
ție la progresul științei mon
diale în domenii de vîrf, în 
planul cercetării fundamen
tale și, în același timp, al a- 
plicării ei în practica social- 
economică — subliniază. în
tr-un amplu articol, ziarul 
„EGYPTIAN GAZETTE", care 
apare la Cairo, ilustrat cu 
portretul tovarășei Elena 
Ceaușescu. Expresie a iden
tității de esență dintre conști
ință și știință, dintre travaliul 
cunoașterii științifice și înalta 
răspundere in conducerea 
statului, activitatea 
micianului doctor 
Elenă Ceaușescu 
tiriuă ziarul _
prin • multilateralitate, prin 
larg orizont de creativitate în 
numele dezvoltării propriei 
națiuni, al cauzei păcii și con
lucrării libere și demne între 
popoare.

Remarcabil om politic șl de 
stat, strălucit om de știință și 
savant de largă recunoaștere 
internațională, academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
aduce în România o contribu
ție de seamă la îndrumarea și 
coordonarea activității de cer
cetare științifică și inginerie 
tehnologică, la elaborarea și 
realizarea programelor de dez
voltare economico-socială ale 
țării pe baza celor mai noi cu
ceriri ale științei și tehnicii 
moderne, la progresul științei 
românești și afirțnarea tot mai 
puternică a acesteia în lume, 
la înfăptuirea politicii interne 
și externe a României socia
liste.

în acest sens este revelatoa
re activitatea depusă de 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu in fruntea 
Consiliului Național al Știin
ței și învățămîntului, care are 
un rol de prim ordin în coor
donarea întregii activități de 
cercetare științifică și ingine- , 
rie tehnologică, în intensifica
rea eforturilor creatoare ale 
oamenilor de știință români, 
ale cadrelor tehnico-ingine- 
rești, în orientarea gîndirii no
vatoare în toate sferele de ac
tivitate, în impulsionarea 
creației științifice originale, a 
creșterii aportului științei ro- 
mânești la progresul mondial 
al științei și tehnologiei.

în același timp, în calitate 
de președinte al Comitetului 
Național Român „Oamenii de 
știință și pacea", activitatea sa 
constituie o expresie dintre 
cele mai elocvente ale vocației 
pașnice a științei românești, 
dedicată exclusiv omului și 
bunăstării sale, edificării unei 
lumi mai drepte și mai bune. 
Propria operă de creație ști
ințifică, ca și activitatea sa po
litică de organizare și coor
donare a efortului de cercetare 
științifică din România, de 
dezvoltare a unei largi conlu
crări științifice internaționale 
— subliniază „Egyptian Ga
zette" — evidențiază cu putere 
unitatea de calități și deter
minări care trebuie să defi
nească geniul științific, con
sacrat exclusiv păcii și desă- 
vîrșirii personalității umane. O 
știință a oamenilor și pentru 
oameni, o știință pentru viață 
și care să fie guvernată de le
gile supreme ale dreptului la 
pace — singurul care poate 
justifica experiența și creația 
umană ; o știință pe măsura 
omului și a conștiinței sale.

în numele acestor idealuri, 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu desfășoară o 
prodigioasă activitate interna
țională în vederea angajării 
oamenilor de știință, a savan- 
ților, cercetătorilor de pe toate 
meridianele globului într-o 
largă și autentică acțiune uni
tară, consacrată apărării păcii 
în întreaga lume.

A lupta pentru dezarmare, 
pentru oprirea cursei aberante 
a înarmărilor, pentru conver
siunea benefică a sumelor, 
irosite pentru înarmări. în. re
surse ale dezvoltării, a găsi 
soluții reale problemelor dez
voltării. energiei, alimentației, 
sănătății, protejării mediului 
înconjurător, ridicării calității 
vieții — toate acestea sînt im
perative vitale care își găsesc 
în opera academicianului doc
tor 
un 
un 
tru

menea activitate generoasă și 
de înaltă răspundere — relevă 
ziarul — academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu aduce 
o contribuție remarcabilă nu 
numai la afirmarea tot mai 
puternică, a României in cir
cuitul mondial al valorilor ști— 
ințifico-tehnice, nu numai la 
propășirea continuă a țării 
sale, ci și la progresul științei 
mondiale, la îmbunătățirea cli
matului politic general, la

sa, cercetarea chimică româ
nească a înregistrat succese 
remarcabile care au stat la 
baza dezvoltării noilor tehno
logii, obiect al multor licențe 
înregistrate atît în România, 
cît și în străinătate.

Simultan cu preocupările 
profesionale și științifice, aca
demician doctor inginer Elena 
Ceaușescu desfășoară o acti
vitate multilaterală in dome
niul social-politic.

în cadrul strategiei Româ
niei de dezvoltare economică 
și socială — se subliniază în 
continuare în articol — crearea 
și dezvoltarea rapida a in
dustriei chimice, in particular 
a acelor subramuri capabile 
să valorifice superior 
riile prime, au

___ mate- 
ocupaf un loc

Statisticile internaționale — 
se subliniază în articol — 
situează România în rîndul 
celor mai importante țări pro
ducătoare în domeniul chi
miei și petrochimiei, cu o di
namică ce plasează acest sec
tor în fruntea celorlalte ra
muri economice, grație evo
luției constante a producției 
de îngrășăminte chimice, cau
ciuc sintetic, materiale plas
tice, fire și fibre sintetice, ca 
și diversificării gamei de pro
duse de sinteză organică, 
medicamente, vopsele, auxi
liari, detergenți, lacuri etc. 
Astfel, România a atins nive
lul țărilor dezvoltate în acest 
domeniu.

Potențialul din ce in ce mai 
ridicat al chimiei și petrochi-

acade- 
inginer 

cop
se distinge

inginer Elena Ceaușescu 
ferm și devotat slujitor, 
prestigios combatant pen- 
triumful lor. Printr-o ase-
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Etena Ceausescu — 
A life devoted to 
development of 

science and peace
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BERLIN 5 (Agerpres). — în 
statul nostru, in partidul nos
tru, în politica dusă de acesta 
pentru înfăptuirea socialismu
lui și a păcii se regăsesc 
moștenirea mișcării muncito
rești revoluționare germane, 
țelurile și idealurile acelor 
luptători care au întemeiat, în 
urmă cu 70 de ani. Partidul 
Comunist din Germania, a 
subliniat secretarul general al 
C.C. al P.S.U.G., * Erich Ho
necker, în cuvîntarea rostită la 
festivitatea prilejuită de ani
versarea a 70 de ani de la în
ființarea P.C. din Germania. 
Arătînd că nu este negat fap
tul că de-a lungul istoriei 
P.C.G. au existat și greșeli 
politice sau soluții eronate, 
vorbitorul a relevat că întot
deauna comuniștii au fost apă
rătorii unei cauze drepte și au 
învățat din greșelile făcute, 
le-au corectat, lucru pe care 
nu pot să->l afirme despre ei 
toți cei care, de-a lungul is
toriei. au comis greșeli.

Referindu-se . la realizările 
dobîndite de R. D. Germană, 
Erich Honecker a evidențiat 
că stăpînirea tehnologiilor mo
derne de vîrf oferă posibilita
tea asigurării bunurilor sociale 
ale poporului și de a continua 
dezvoltarea lor în spiritul so
cialismului. El a arătat că 
față de 1971 venitul național 
s-a dublat, creșterea economi
că a fost marcată de utili
zarea tehnologiilor de vîrf. Din 
1986, sporirea realizărilor din 
industrie și construcții se ba

zează în exclusivitate pe creș
terea productivității muncii.

în Occident, a subliniat Erich 
Honecker, unele persoane nu 
contenesc să ne dea sfaturi po
trivit cărora ar trebui să rezol
văm lucrurile altfel. Ni se re
comandă să renunțăm la ex
periența noastră și am fi foar
te lăudați dacă, de exemplu, 
am trece la așa-numita econo
mie de piață. „La noi nu va 
exista o economie de piață, 
deoarece aceasta ar duce la re- 
privatizarea mijloacelor de 
producție și, în acest fel, la 
capitalism".

Referindu-se Ia experiența 
altor țări socialiste, secretarul 
general al C.C. al P.S.U.G. a 
spus : „Nu avem nici un motiv 
de a copia practica unuia sau 
altuia dintre statele frățești, 
deoarece aceasta ar fi în con
tradicție cu principiile marxis
mului. Noi urmăm legile gene
ral valabile ale revoluției so
cialiste și construcției socialis
te care constau în respectarea 
puterii politice a clasei mun
citoare, a rolului conducător al 
partidului, a proprietății sociale 
asuora celor mai importante 
mijloace de producție".

Statul nostru socialist — a 
sublinat vorbitorul — își aduce 
o contribuție activă la crearea 
unei lumi pașnice, lipsite- de 
arme nucleare, la înfăptuirea 
dezarmării și înțelegerii, soli- 
citind unirea tuturor forțelor 
realismului și rațiunii împo
triva pericolului nuclear. Pa
cea a fost, este și rămîne do
rința noastră cea mai mare.

Acțiuni, opinii și proiecte 
pentru dezarmare și pace

DECLARAȚIA AGENȚIEI ROMÂNE DE PRESĂ
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AGERPRES
în legătură cu doborîrea de 

către avioane militare america
ne cu baza pe portavionul 
„Kennedy", a două avioane ale 
Jamahiriei Arabe Libiene Popu
lare Socialiste în apele interna
ționale din Mediterana. Agenția 
Română de Presă — Agerpres 
este împuternicită să declare :

Opinia publică din țara noas
tră a luat cunoștință cu pro
fundă îngrijorare și dezapro
bare despre doborîrea de către 
avioane militare ale S.U.A. a 
două avioane libiene. Acest a- 
tac militar, precum si prezența 
masivă a unor nave militare a- 
mericane. puternic echipate cu 
tehnică de luptă, nu pot duce 
decit la o nouă încordare peri
culoasă în această parte a zonei 
Mediteranei.

Doborîrea celor două avioane 
libiene a creat o situație deose
bit de periculoasă pentru pace 
și, de aceea, se (impune să se 
renunțe neîntîrziat la actele de 
forță și la demonstrațiile de 
forță, să se respecte dreptul 
poporului libian. — ca de alt
fel al tuturor popoarelor — 
la independentă, suveranitate, 
securitate și pace.

Evenimentul grav din Medi
terana pune și mai mult în lu

mină pericolul pe care îl repre
zintă pentru pacea și securita
tea popoarelor prezența flotelor 
militare și a demonstrațiilor de 
forță în apele internaționale.

România reafirmă și cu acest 
prilej necesitatea ca navele mi
litare străine să fie retrase din 
apele internaționale, ca ocea
nele și mările să fie libere de 
orice prezență militară, să în
ceteze demonstrațiile de forță 
în apropierea granițelor altor 
state. De asemenea. România se 
pronunță ferm pentru folosirea 
spațiului aerian internațional 
numai și numai în scopuri paș
nice, pentru interzicerea ori
căror exerciții și acțiuni mili
tare în acest spațiu.

Opinia publică din țara noas
tră. România socialistă își ex
primă solidaritatea cu lupta 
Jamahiriei Arabe Libiene Popu
lare Socialiste pentru apărarea 
libertății și independentei, con
damnă doborîrea avioanelor li
biene de către avioane militare 
americane în Mediterana, cere 
să nu se mai repete asemenea 
acte, să se dea dovadă de înal
tă răspundere pentru securita
tea tuturor țărilor, pentru apă
rarea intereselor generale ale 
păcii în Întreaga lume.

Scrisoarea adresată de Moammer Al-Kadhafi 
președintelui în exercițiu al mișcării 

de nealiniere

promovarea păcii și înțelegerii 
în lume.

Românii ne oferă — îndeo
sebi de peste două decenii — 
o dinamică certă a dezvoltării; 
secretul, dacă se poate numi 
așa, l-a dezvăluit președintele 
Nicolae Ceaușescu. care, la 
marea adunare populară din 
municipiul Timișoara cu pri
lejul deschiderii anului de în- 
vățămînt 1988—1989, arăta : 
„Puterea stă în știință, în ca
pacitatea omului de a crea, de 
a cunoaște și de a modifica 
continuu, în folosul său, al 
progresului, întreaga dezvol
tare !“ Sînt cuvinte ce expri
mă o dată mai mult un ade
văr, și anume că între viito
rul unui popor și nivelul de 
dezvoltare a științei există un 
puternic raport de determina
re — relevă „EGYPTIAN GA
ZETTE‘S într-un alt articol 
consacrat dezvoltării științei 
românești sub nemijlocita în
drumare a tovarășei academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu. în România 
— continuă ziarul — cercetă
rile științifice au fost ridicate 
la rangul de politică de stat, 
științei conferindu-i-se statu
tul de adevărată forță de pro
ducție. în prezent știința ro
mânească împreună cu învăță- 
mîntul și producția alcătuiesc 
o triadă unitară și trainică, în 
care fiecare domeniu există și 
se dezvoltă în indestructibilă 
conexiune cu celelalte.

Politica statului român în 
domeniul științei. învățămîn- 
tului și culturii. înfăptuită sub 
nemijlocita îndrumare a 
academicianului doctor inginer 
Elena Ceaușescu, asigură o 
continuă modernizare și per
fecționare a întregii activități 
economico-sociale din Româ
nia, pe baza celor mai noi 
realizări ale cunoașterii ști
ințifice și tehnice moderne, a- 
ducînd, în același timp, o con
tribuție proprie, originală la 
îmbogățirea tezaurului științi
fic universal, la progresul con
temporan în general.

Primul Congres al Științei și 
învățămîntului a hotărît crea
rea, în noiembrie 1985, a Con
siliului Național al Științei și 
Învățămîntului — ca secțiune 
a Consiliului Suprem al Dez
voltării Economice și Sociale 
a României — încredințind 
înalta funcție de președinte al 
acestui important organ de 
partid și de stat academicia
nului doctor inginer Elena 
Ceaușescu, ca o recunoaștere 
și prețuire unanimă a rolului 
de cea mai mare însemnătate 
îndeplinit de eminentul savant 
și specialist de renume mon
dial în domeniul chimiei ma- 
cromoleculare, al polimerilor 
și elastomerilor, în elaborarea 
și transpunerea în viață a în
tregii politici a statului român.

„Programul-directivă de cer
cetare științifică, dezvoltare 
tehnologică și de introducere 
a progresului tehnic în peri
oada 1981—1990 și direcțiile 
principale pînă în anul 2000“, 
ce cuprinde prioritățile știin
ței și tehnologiei românești în 
acest final de secol, reprezin
tă un îndrumar și, totodată, 
un instrument de muncă pen
tru slujitorii științei din 
România .— subliniază ziarul 
egiptean.

fapt, creștereaimportant. De .. . 
semnificativă a industriei pe
trochimice în perioada 1965— 
1987 a declanșat schimbări ra
dicale în structura întregii ra
muri, creînd premisele ca in
dustria chimică și petrochimi
că a României să atingă un 
nivfel similar cu cel din țările 
dezvoltate din punct de vede
re industrial.

Creșterea continuă a indus
triei chimice și petrochimice 
românești este rodul cercetă
rii științifice și ingineriei teh
nologice autohtone, care au 
pus la dispoziția unităților 
industriale tehnologii moder
ne și eficiente, rezultate de o 
incontestabilă valoare prac
tică. Activitatea acestui sector 
este coordonată la nivel na
țional de către Institutul Cen
tral de Chimie din București, 
care reunește unități de cerce
tare și proiectare, centre de 
cercetare pe lingă marile 
combinate chimice și petro
chimice și laboratoarele de 
cercetări din instituțiile de 
învățămînt superior. întreaga 
rețea de cercetare științifică 
și inginerie tehnologică este 
din ce în ce mai puternic im
plicată în elaborarea de teh
nologii originale, apte să va
lorifice superior materiile pri
me și sursele energetice și să 
producă la un înalt nivel de 
competitivitate.

miei românești — se evidenția
ză în context — este ilustrat și 
de schimburile comerciale in-» 
ternaționale ale României. 
Produsele chimice și petrochi
mice au o pondere însemnată 
în volumul total al exportului 
românesc; această ramură in
dustrială livrează pentru par
tenerii din peste 100 de țări 
produse chimice și petrochi
mice.

Chimia și petrochimia ro
mânească — continuă articolul 
— oferă astăzi imaginea a două 
ramuri industriale , în plină 
dezvoltare, modernizare și di
versificare. Industria chimică 
de sinteză fină s-a dezvoltat 
într-un ritm accelerat, pe baza 
tehnologiilor elaborate de in
gineria tehnologică și cerce
tarea științifică românească, 
iar industria medicamentelor, 
ca domeniu reprezentativ al 
acestei subramuri, s-a dezvol
tat continuu, lărgindu-și per
manent gama de produse în 
perioada 1965—1987. Dispunînd 
de mari și moderne capacități 
de producție la București, Iași, 
Cluj-Napoca și Tîrgu Mureș, 
industria românească de profil 
s-a diversificat considerabil, 
a<jucîndu-și o contribuție sem
nificativă la îmbogățirea pa
trimoniului farmaceutic mon
dial cu medicamente de con
cepție originală.

WELLINGTON 5 (Agerpres). 
— Noua Zeelandă a condamnat 
totdeauna utilizarea armelor 
chimice și dorește să participe 
la tratative internaționale în ve
derea adoptării unor măsuri de 
prevenire a războiului chimic, a 
declarat ministrul neozeelandez 
de externe, Russel Marshall.

Noua Zeelandă, a arătat 
Marshall, a semnat încă din 1930 
protocolul de la Geneva pentru 
interzicerea armelor nucleare 
și a interzis exportarea a 30 de 
substanțe chimice, utilizate în 
fabricarea de arme chimice.

TOKIO 5 (Agerpres). — Parti
dul Socialist din Japonia, prin
cipalul partid de opoziție, va 
continua să acționeze in 1989 în 
sprijinul mișcării pacifiste, pen
tru dezarmare și pace în Asia 
și în întreaga lume, se mențio
nează în proiectul Programului

de acțiune al partidului pentru 
anul 1989 prezentat la Tokio. 
Documentul urmează să fie su
pus aprobării congresului parti
dului ce se va deschide la 23 
ianuarie.

JAKARTA 5 (Agerpres). — 
Cooperarea în cadrul Asociației 
Națiunilor din Asia de Sud-Est 
(ASEAN) pentru salvgardarea 
stabilității regionale va rămîne 
unul dintre principalele obiec
tive ale politicii externe a In
doneziei — a declarat la o con
ferință de presă ministrul in
donezian. Aii Alatas. El a re
afirmat hotărîrea tării sale de 
a continua eforturile pentru 
crearea unei zone a păcii, li
bertății și neutralității în Asia 
de Sud-Est, precum și a unei 
zone libere de arme nucleare, 
transmite agenția China Nouă.

TRIPOLI 5 (Agerpres). — 
Conducătorul Marii Revoluții de 
Ia 1 Septembrie a Marii Jama- 
hirii Arabe Libiene Populare 
Socialiste, Moammer Al-Kad
hafi, a adresat o scrisoare pre
ședintelui în exercițiu al miș-> 
cării de nealiniere, șeful statu
lui zambian, Robert Mugabe, 
în legătură cu doborîrea celor 
două avioane libiene de către 
aparate ale forțelor aeriene ale 
S.U.A. în document, relevă a-

genția ADN, se arată că aceas
tă acțiune reprezintă o amenin
țare la adresa securității țări
lor din regiunea Mediteranei, 
păcii în întreaga lume.

Pe de altă parte, se preci
zează că Biroul libian pentru 
Legături Externe a informat pe 
șefii misiunilor diplomatice ai 
statelor C.E.E. la Tripoli în le
gătură cu situația deosebit de 
periculoasă ce rezultă din actul 
de agresiune american.

Luări de poziție în legătură 

cu incidentul din Marea Mediterana

ORIENTUL MIJLOCIU

Succese prestigioase în realizarea 
unor tehnologii de înaltă eficiență 

tovarășei Elena Ceaușescu.
Academician doctor inginer 

Elena Ceaușescu, personalitate 
marcantă a vieții științifice — 
se relevă în articol — a efec
tuat cercetări fundamentale și 
a adus o contribuție deose
bită în domeniul sintezei 
compușilor macromoleculari, 
chimiei polimerilor și cauciu
cului. cineticii polimerizării, 
polimerizării stereospecifice a 
izoprenului. Sub conducerea

„România : Chimia și petro
chimia — un sector dinamic al 
economiei românești" este ti
tlul sub care revista 
..GREECE’S WEEKLY" — edi
tată în limba engleză la Atena 
si care se bucură de o largă 
audiență în cercuri nolit’ce, 
guvernamentale, 
și ale oamenilor 
Grecia și țările 
ne — inserează 
ticol — ilustrat

diplomatice 
de afaceri din 
Pieței Comu- 
un amplu a.r- 
cu fotografia

Angajare plenară în promovarea păcii 
și colaborării internaționale'

Un articol referitor la dez
voltarea fără precedent a ști
inței românești, îndeosebi în 
anii care au trecut de la cel 
de-al IX-lea Congres al Parti
dului Comunist Român, și la 
rolul deosebit pe care l-a avut 
și îl are ' 
varășa 
inginer 
publicat 
DANI",

Sub 
omului . _ _______
recunoaștere internațională a- 
cademician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, în România 
au fost create unități știin
țifice moderne, a sporit con
siderabil numărul laboratoa
relor dotate la nivelul cerin
țelor mondiale, s-a trecut la 
formarea cadrelor de cercetă
tori cu o temeinică pregătire, 
s-a realizat un remarcabil 
deziderat al acestei activități, 
constînd în transformarea ei 
într-o activitate de masă, prin 
integrarea științei cu produc
ția și cu învățămîntul — 
arată cotidianul.

Manifestînd o grijă constan
tă pentru stimularea gîndirii 
științifice creatoare românești, 
statul român a asigurat le
garea ei organică de cerințele 
progresului societății, așe
zarea la baza întregii opere 
de construcție socialistă a ce
lor mai avansate cuceriri ale 
revoluției . J . L 
Totodată, s-a afirmat o nouă 
concepție ' . _ 
științifică. La baza acestei noi 
concepții se află ideea de 
esență revoluționară proprie 
gîndirii novatoare a președin
telui Nicolae Ceaușescu, po
trivit căreia în condițiile noii 
revoluții științifico - tehnice,- 
manifestarea spiritului creator 
trebuie să aibă un caracter de 
masă.

Congresul al XIII-lea al 
Partidului' Comunist Român
— . evidențiază ziarul sudanez
— are o importanță deosebită, 
hotărîtoare. în stabilirea rolu
lui și direcțiilor cercetă
rii științifice și dezvoltării 
tehnologice în actualul stadiu 
de evoluție a societății româ
nești.- Pornind de la însemnă
tatea promovării susținute a 
științei și învățămîntului în 
întreaga operă de construcție 
socialistă din România, de la 
necesitatea aprofundării con
tinue a cercetării științifice în

în acest domeniu to- 
academician doctor 
Elena Ceaușescu a 
și ziarul „AL SU- 

din Sudan.
directa îndrumare a 
de știință de largă

*

NAȚIUNILE UNITE 5 (Ager
pres). — Reprezentantul Liba
nului la Națiunile Unite a trans
mis secretarului general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
o scrisoare prin care condamnă 
deportarea pe teritoriul libanez, 
de către autoritățile israeliene, a 
unui nou grup de palestinieni 
din teritoriile ocupate. Docu
mentul cere Consiliului de Secu
ritate și secretarului general al 
O.N.U. să exercite presiuni a- 
supra Israelului, pentru ca a- 
cesta să respecte rezoluțiile Na
țiunilor Uriite și normele de 
drept internațional în acest do
meniu.

NAȚIUNILE UNITE 5 (A- 
gerpres). — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez da 
Cuellar, și-a exprimat „conster
narea" față de expulzarea a 13 
palestinieni din teritoriile ocu
pate de Israel și trimiterea lor 
în Liban. într-o declarație ofi
cială, secretarul general al 
O.N.U. consideră deportarea pa
lestinienilor drept o încălcare a 
prevederilor Convenției de la 
Geneva privind protejarea popu
lației din teritoriile ocupate și 
cheamă Israelul să respecte

prevederile acestui document, 
suspendînd ordinele de expuL • 
zare.

BEIRUT 5 (Agerpres). — în
tr-o declarație dată publicității 
Ia Beirut. Partidul Comunist 
Libanez a chemat toate organi
zațiile politice din tară să ac
ționeze în direcția organizării 
unei conferințe consacrate re
concilierii naționale. Eliberarea 
completă a Libanului de sub 
ocupația israeliană. reforme pe 
plan politic, economic și social 
reprezintă elemente de bază în 
vederea normalizării situației 
interne, se arată în declarație, 
informează agenția ADN.

CAIRO 5 (Agerpres). — Yas
ser Arafat, președintele Comi
tetului Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, 
și-a ’încheiat vizita la Cairo, 
unde a conferit cu președintele 
Egiptului, Hosni Mubarak.. în 
cursul convorbirilor au fost a- 
bordate ultimele evoluții în 
problema palestiniană, situația 
din teritoriile arabe ocupate si 
pregătirea preconizatei confe
rințe internaționale de pace în 
Orientul Mijlociu.

tehnico-științifice. •

despre cercetarea

toate domeniile, documentele 
congresului au stabilit obiec
tivele cercetării științifice 
pentru perioada 1986—1990 și 
în perspectivă pînă in anul 
2000.

în spiritul orientărilor și 
sarcinilor-menționate, al rolu
lui deosebit acordat științei și 
învățămîntului,- ca factor de 
progres multilateral al Româ
niei s-au desfășurat în luna 
noiemorie a anului 1987 lucră
rile plenarei Consiliului Na
țional al Științei și învăță- 
mintului, sub președinția aca
demicianului doctor inginer 
Elena Ceaușescu. în ampla 
sa cuvîntare rostită la plena
ră — se amintește în articol
— au fost analizate în pro
funzime rezultatele înfăptuirii 
prevederilor planului în do
meniul cercetării științifice, 
dezvoltării tehnologice, intro
ducerii progresului tehnic, un 
accent deosebit fiind pus pe 
măsurile ce se impun în con
tinuare pentru îndeplinirea 
integrală a sarcinilor stabilite 
în actualul cincinal și în per
spectivă, pe baza hotărîrilor 
Congresului al, XIII-lea și 
Conferinței Naționale, 
luna decembrie 1987, 
P.C.R.

Asigurarea păcii constituie, 
desigur, .condiția desfășurării 
îri liniște și cu bune rezultata 
a activității în toate domeniile
— deci și în domeniul știin
ței. Cercetarea și învâțămîn- 
tul din România își aduc cu 
prisosință contribuția la pro
movarea fermă a unei politici 
de pace și largă colaborare 
internațională. Implicarea in 
acest sens a oamenilor de ști
ință români — evidențiază 
ziarul, în concluzie — s-a re
flectat o dată în plus în 
Apelul participanților la ple
nara Consiliului Național al 
Științei și învățămîntului din 
noiembrie 1987 către oamenii 
de știință de pretutindeni, 
pentru progres, cooperare, 
dezarmare și pace în lume.

(Agerpres)

PE SCURT
0 ACTUALA situație din uni

versități și alte instituții de în
vățămînt superior din R.F.G. 
este marcată de demonstrații și 
greve, transmite agenția ADN. 
Prin acțiuni comune, cadrele di
dactice și studenții atrag aten
ția asupra supraaglomerării să
lilor de cursuri și seminarii și a 
căminelor studențești.

După absolvire, problemele li- 
cențiaților vest-germani nu iau 
sfîrșit, intrucît doar doi din șase 
absolvenți își găsesc o slujbă 
potrivit calificării lor.

• PREȘEDINTELE Pakistanu
lui, Ghulam Ishaq Khan, l-a 
primit pe Iuli Vorontov, prim- 
adjunct al ministrului afaceri
lor externe al Uniunii Sovieti
ce, aflat într-o vizită oficială la 
Islamabad. In cadrul convor
birii avute cu acest prilej au 
fost abordate cu precădere pro
bleme ale reglementării situa
ției din Afganistan. Au fost e- 
xaminate, totodată, stadiul ac
tual și perspectivele relațiilor 
pakistano-sovietice, informează 
agenția TASS.

• PREȘEDINTELE Argenti
nei, Raul Alfonsin, a semnat un 
decret prin care instituie re
stricții majore în consumul de 
energie electrică în țară, îndeo
sebi în capitală.

Măsura se datorește secetei 
care a determinat reducerea 
considerabilă a apei în rîuri si 

-fluvii-, centralele hidroelectrice 
fiind nevoite să staționeze timp 
îndelungat.

0 ÎN cadrul unei ședințe co
mune. Camera Reprezentanților 
și Senatul • Statelor Unite au 
confirmat oficial rezultatele a- 
legerilor prezidențiale de la 8 
noiembrie. încheiate cu victoria 
reprezentantului Partidului Re
publican. George Bush.

Cele două camere ale Con
gresului reunite în ședința co
mună au validat voturile elec
torilor. mareînd astfel încheie

rea oficială a procesului elec
toral prezidențial.

Președintele ales va depune 
jurămîntul la 20 ianuarie.

0 COMBATEREA tutunului 
și fumatului, transformată în
tr-o campanie în Canada, a re
purtat un nou succes, materia
lizat în obligativitatea consem
nării pe pachetele de țigări a 
mențiunii că fumatul constituie 
principala cauză a cancerului 
pulmonar, iar fumul de țigară 
inhalat de femeile gravide dău
nează fetusului.

0 APROXIMATIV 15 MILI
OANE DE FEMEI sînt anual 
victimele unor forme diverse de 
violentă fizică in Statele Unite, 
a declarat ministrul american 
al sănătății, C. Everett Koop, 
anunțînd inaugurarea, luna a- 
ceasta. a unei campanii contra 
molestării femeilor în S.U.A. 
Campania își propune în pri
mul rînd eradicarea violenței 
din relațiile familiale.

0 UN astronom amator din 
Japonia, Tetsuo Yanaka, a des
coperit o nouă cometă, realiza
rea sa fiind omologată de Ob
servatorul Smithsonian din Sta
tele Unite. La sfîrșitul anului 
trecut. Yanaka a mai descope
rit o altă cometă.

0 UNUL dintre cele mai mici 
aparate de zbor din lume a fost 
construit recent în Uniunea So
vietică. transmite agenția TASS. 
Aparatul cîntărește numai 47 de 
kilograme și măsoară trei me
tri lungime. Suprafața aripilor 
este de 1.5 metri pătrați. Vi
teza maximă se poate, ridica la 
130 km pe oră, iar cea minimă 
este de 42 km pe oră. Minuscu
lul avion consumă trei litri de 
benzină la o oră de zbor. Pen
tru aterizare și decolare îi sînt 
suficienți 30 de metri de teren 
plan. Aparatul a fost construit 
de un amator pasionat de aviație.

NAȚIUNILE UNITE 5 (Ager
pres) — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuel
lar, și-a exprimat regretul în 
legătură cu incidentul din Ma
rea Mediterană, în timpul că
ruia avioane de vînătoare ame
ricane au doborît două avioane 
libiene — a anunțat un purtă
tor de cuvînt oficial al Națiu
nilor Unite. Javier Perez de 
Cuellar speră că părțile vor 
manifesta reținere pentru a 
preveni creșterea încordării în 
zonă — relatează agenția 
T.A.S.S.

TUNIS 5 (Agerpres) — Dobo
rîrea de către avioane de luptă 
americane a două avioane li
biene deasupra apelor interna
ționale este un act de agresiune 
cu implicații extrem de pericu
loase — se arată intr-o declara
ție a secretarului general al 
Ligii Arabe. Chedli Klibi, dată 
publicității la Tunis. Acest nou 
act de agresiune împiedică efor
turile de pace în Orientul Mij
lociu și reprezintă o violare a 
Cartei O.N.U. și a obligațiilor 
asumate de statele membre 
permanente ale Consiliului de 
Securitate — relevă documentul.

MOSCOVA 5 (Agerpres) —• 
Campania antilibiană a S.U.A., 
dusă pînă la confruntarea mili
tară ce a avut loc deasupra 
Mediteranei, în urma căreia au 
fost' doborîte două avioane li
biene, a provocat indignare- in 
Uniunea Sovietică — a declarat 
un purtător de cuvînt al M.A.E. 
al U.R.S.S., citat de agenția 
T.A.S.S. Este inacceptabil ca 
S.U.A. — membru permanent al 
Consiliului de Securitate — 
să-și aroge dreptul de a pedepsi 
un stat suveran care nu-i este 
pe plac. Oricare ar fi motivele 
— a precizat purtătorul de 
cuvînt sovietic — folosirea for
ței contravine normelor dreptu
lui internațional și este în con
tradicție cu eforturile comuni
tății internaționale vizînd găsi
rea de soluții politice situațiilor 
conflictuale existente.

ALGER 5 (Agerpres). — Dobo
rîrea de către S.U.A. a celor 
două avioane libiene a condus 
la agravarea situației în zona 
Mediteranei — se arată într-o 
declarație a Ministerului de Ex
terne al Algeriei. Revenirea 
S.U.A .la poziția de folosire a 
forței împotriva Jamahiriei Li
biene este inacceptabilă și con
stituie o sursă de incertitudini 
și instabilitate în _ regiunea 
Maghrebului și în Mediterană — 
se subliniază în document.

ATENA 5 (Agerpres). — Intr-o 
declarație a purtătorului de cu
vînt al guvernului, Grecia și-a 
exprimat preocuparea față de 
doborîrea de către aviația S.U.A. 
a două avioane militare libiene, 
apreciind că „astfel de inciden
te nu sînt de natură să reducă 
tensiunea între cele două țări, 
ci, dimpotrivă, creează condiții 
pentru a o escalada, .cu conse
cințe imprevizibile". în. calitate 
de țară mediteraneană, Grecia 
consideră că, în acest moment,

trebuie să se dea dovadă de re
ținere și să se evite acțiunile 
care amenință pacea îh această 
regiune, se adaugă în document.

ROMA 5 (Agerpres). — într-un 
comunicat al Ministerului de 
Externe al Italiei este exprimată 
via îngrijorare față de incidentul 
petrecut în zona Mediteranei, 
prin doborîrea a două avioane 
libiene de către forțele aeriene 
ale S.U.A. Comunicatul relevă că 
Italia s-a opus în mod constant 
oricăror acțiuni — intensificate 
în ultimul timp — care duc la 
o creștere nejustificată a încor
dării în Mediterana, în special 
intre Statele Unite și Jamahiria 
Libiană.

BEIJING 5 (Agerpres). — 
China își exprimă regretul în 
legătură cu doborîrea de către 
Statele Unite a două avioane 
libiene — a declarat purtătorul 
de cuvînt al Ministerului chinez 
al Afacerilor Externe, în cadrul 
unei conferințe de presă. EI și-a 
exprimat speranța că toate păr
țile interesate vor da dovadă de 
reținere pentru ca, în numele 
păcii și stabilității, să nu se 
permită o agravare a situației 
din zonă.

MADRID 5 (Agerpres). — Po
trivit unui comunicat publicat 
de Ministerul spaniol de Exter
ne, guvernul Spaniei urmărește 
„cu atenție și preocupare desfă
șurarea evenimentelor legate 
de doborîrea a două avioane li
biene de către forțele aeriene 
ale Statelor Unite". Guvernul 
spaniol, se spune în document, 
consideră „îngrijorătoare orice 
acțiune ce duce la creșterea 
tensiunii în Mediterana".

PARIS 5 (Agerpres). — Gu
vernul francez își exprimă spe
ranța că doborîrea, de către 
avioane ale forțelor aeriene ale
S. U.A., a două aparate de zbor 
libiene, nu va fi de natură să 
ducă la agravarea tensiunii în 
regiunea Mediteranei — a spus 
ministrul francez de externe, 
Roland Dumas, intr-o declarație 
făcută presei.

DAMASC 5 (Agerpres). — 
Ministrul de externe al Siriei, 
Farouk Al-Sharaa, a declarat că 
țara sa condamnă actul de agre
siune american împotriva Ja
mahiriei Libiene — informează 
agenția KUNA. Arătînd că Siria 
sprijină Jamahiria Libiană, mi
nistrul de externe a chemat co
munitatea internațională să con
damne acțiunea americană, care 
conduce la o escaladare pericu
loasă în regiunea mediteranea
nă și amenință pacea și secu
ritatea în lume.

NAȚIUNILE UNITE 5 (Ager
pres). — Consiliul de Securita
te al O.N.U. a decis să se în
trunească pentru a examina 
plîngerea Jamahiriei Arabe Li
biene împotriva Statelor Unite 
în legătură cu doborîrea în 
apele internaționale din Marea 
Mediterană a două avioane li
biene de către avioane militare 
ale S.U.A. — relatează agenția
T. A.S.S.

AFRICA AUSTRALĂ
HAVANA 5 (Agerpres). — 

Intr-o declarație făcută la Ha
vana. președintele Consiliului 
de Stat, președintele Consiliu
lui de Miniștri al Republicii 
Cuba. Fidel Castro Ruz. a anun
țat că un prim contingent de 
3 000 de militari cubanezi, sta
ționați pe teritoriul Angolei, se 
va retrage la 10 ianuarie — 
transmite agenția Prensa La
tina. Potrivit calendarului pre
văzut de recentul acord tripar
tit. semnat la New York de An
gola, Cuba și Africa de Sud, 
retragerea trupelor cubaneze de

pe teritoriul angolez urma să 
înceapă la 1 aprilie.

LUANDA 5 (Agerpres). — 
Președintele R.P. Angola, Jose 
Eduardo dos Santos, a conferit 
la Luanda cu Jesse Jackson, 
personalitate publică și politică 
americană, care se află în ca
pitala ' angoleză, în cadrul unui 
turneu în mai multe state afri
cane din „prima linie". A avut 
loc un schimb de păreri în dife
rite probleme, inclusiv cele pri
vitoare la soluționarea politică 
a situației din Sudul Africii — 
relatează agenția ANGOP.
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